MBA - Üzleti jog - 2002./Sárközy Tamás
1. Egyéni vállalkozás - egyszemélyes társaság. Azonosságok – különbségek (3)

Az alapvető különbség, hogy az egyszemélyes társaság (Kft. vagy Rt.) jogi személy, korlátozott vagyoni felelősséggel rendelkezik (az alapító magánvagyonával nem felel a társaság tartozásaiért).
Egyéni vállalkozás lehet vállalkozói igazolvány alapján vagy egyéni cégként (cégjegyzékbe bejegyzik). Az egyéni vállalkozó a vállalkozás tartozásaiért teljes magánvagyonával felel.
Egyszemélyes Kft. létrejöhet úgy, hogy eleve egy tag alapítja (alapító okirattal), vagy úgy, hogy valamennyi üzletrészt egy tag szerzi meg (egy tag marad). Taggyűlés jogköreit az egyedüli tag gyakorolja, döntéseit az ügyvezetővel írásban köteles közölni (lehet a tag maga is ügyvezető). Egyszemélyes társaság saját üzletrészét nem szerezheti meg. Az egyszemélyes Kft-re egyébként a Kft. általános szabályai vonatkoznak, de a bíróság a ki nem elégített tartozásokért az egyedüli tag korlátlan és teljes felelősségét is kimondhatja.
Egyszemélyes Rt. a zártkörű Rt. szabályai szerint működik. Alapítható eleve egyszemélyesen, vagy válhat egyszemélyessé a részvények átruházása során (ha nyilvánosan működött, zártkörűvé kell alakítani). Alaptőkéjét a bejegyzési kérelem benyújtásáig be kell fizetni, saját részvényt nem szerezhet. Egyebek u.a. mint a Kft.
2. A társaság és az alapítvány eltérései (6, 11)

Az alapítvány jogi személyiséggel rendelkező önállósított célvagyon. Intézmény típusú jogi személy, intézményes társulás, nincsenek tagjai. Némiképp hasonlít a költségvetési szervekhez.
Non-profit szervezet, gazdasági tevékenységet csak korlátozott mértékben végezhet. Ha gazdálkodni kíván, át kell alakulnia közhasznú társasággá, vagy gazdasági társaságot kell létrehoznia.
Társaság alapvetően lehet gazdasági társaság (amely üzletszerű tevékenységet végez, profit-orientált), vagy non-profit társaság (polgári jogi társaság vagy Kht.).
A gazdasági társaság lehet jogi személy vagy jogi személyiség nélküli, a polgári jogi társaság formátlan együttműködés.
3. Az egyesület és a részvénytársaság összehasonlítása (5, 11, 16)

Mindkettő jogi személy.
Az egyesület nem gazdasági társaság, hanem társadalmi szervezet (társulás). A Ptk. szabályozza, csak kiegészítő gazdasági tevékenységet folytathat. Bírói bejegyzéssel jön létre. Jogi személyként gazdasági társaságot alapíthat ill. abban tag lehet. (ld. alapítvány 2. tétel)
Az Rt. gazdasági társaság, a Gt. szabályozza, alapvetően üzletszerű tevékenység végzésére hozták létre. (Részletesen ld. 6. tétel)
4. A jogi személység alapvető ismérvei (7-10)

A jogi személy olyan szervezet, amelyet az állam (polgári jogi, PTK) alanyi jogokkal és kötelezettségekkel ruház fel
· közvetlenül jogszabállyal, vagy

· jogszabály alapján valamilyen más aktussal (pl. nyilvántartásba vétel) az állam által

A magyar jogban a jogi személyek abszolút jogképesek (azaz jogképességük kiterjed mindazon jogokra és kötelezettségekre, amelyek jellegüknél fogva nem csupán az emberhez fűződhetnek).
Alapvető ismérvei:
· képviselő útján cselekszik

· jogalanyiság komplex, alapvetően a vagyoni jogokra terjed ki de egyes személyhez fűződő jogok (pl. jó hírnév védelme), pénzügyi (adó), munkajogi, perjogi, közjogi-közigazgatási jogalanyiság is fennáll

· létrehozás normatív feltételrendszer alapján (bírósági bejegyzés: nyilvántartásba vétel)

· Ptk. szerint alapvetően nincs típuskényszer (gazdasági társaságoknál lehet)

· az alapító(k)tól való viszonylagos függetlenedés (pl. az alapító főszabályként nem felel a jogi személy tartozásaiért)

· huzamosság (tartós működés)

· állandó szervezet (függetlenül a tagok ill. munkavállalók ki- és belépésétől) – főként az ügyintéző és képviselő szervek

· állam által elismert céllal rendelkezik (politikai, társadalmi, gazdasági)

· saját vagyonnal rendelkezik, amely elkülönül az alapító(k) ill. tagok vagyonától

· kötelezettségeiért önálló vagyoni felelősséggel rendelkezik

Gazdasági jog alanyai általában jogi személyek, de jogi személyiség nélkül is lehet gazdasági tevékenységet folytatni (pl. egyéni vállalkozó, Kkt., Bt.).
5. Mit jelent az, hogy a közkereseti és betéti társaság nem jogi személy, de cégneve alatt jogképes? (11)

Cégneve (kereskedelmi neve) alatt jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállalhat, perképes. (Jogilag „perszonifikálni” kell ahhoz, hogy gazdasági szereplőként legitimálhassa a jog.)
A jogi személyiséggel rendelkező társaságokhoz (pl. Kft., Rt.) képest az alapvető különbség, hogy a társaság nem különül el a tagjaitól, maguk a tagok alkotják a társaságot, akik magánvagyonukkal korlátlanul felelnek a társaság tartozásaiért.
6. Az 1988-as és az 1997-es társasági törvény viszonya. Az 1997-es - új - Gt. indokai (13-14)

Azonos alapelvek és struktúra, a folyamatosságot az új Gt. megtartotta, lényegében a régi Gt. modernizált változata. A módosítások alapvető indokai:
· nyolc év gyakorlati tapasztalatai alapján a hibás rendelkezések korrigálása (elsősorban az Rt-k körében). Régi Gt-ben még nem voltak gyakorlati tapasztalatok, elméleti alapokon ment.

· harmonizálás a később megszületett számviteli és értékpapír (tőzsde-) jogszabályokkal (1988-ban húzótörvény volt, előre alkottak jogot ezekre)

· még alaposabb harmonizálás az EU társasági jogával (különös tekintettel a nyilvánosság és a hitelezővédelem területeire), bár régen is eurokonform volt.

· alkalmazkodás a jelentősen továbbfejlesztett cégeljárási (cégnyilvántartási) rendszerhez

7. A gazdasági társaságok alaptulajdonságai (15-21)

· polgári jogi megállapodáson (szerződésen) alapulnak (azaz önkéntesen, kényszer nélkül jön létre) – kivéve az egyszemélyes társaság. (Közigazgatási feladatokra személyesegyesületek nem Gt-k.) 

· a társasági szerződés (Rt-nél alapszabály (nyilvános) vagy alapító okirat (zárt) = jogügyleti alap) többalanyú, üzletszerű közös vállalkozásra irányuló, tartós együttműködési szerződés, amelyet érdekközösség hoz létre (ellentétben pl. az árucsere-szerződésekben alapvetően jelenlévő érdekellentéttel)

· (egyszemélyes társaságnál (kft v. rt) áltársaság, korlátozott vagyoni felelősség kiterjesztése egyéni vállalkozóra) - ez az, ami nem megállapodás jellegű

· a tagok közt a szolidaritás dominál (akkor is, ha nem teljesen egyenjogúak – pl. a vagyoni hozzájárulás mértékétől függően részesednek a nyereségből ill. a kockázatokból) - (ennek ellenoldala az árucsere-szerződés). Ez vagyonjogi intézmény, társasági szerződés alapján.

· a tagok (tipikusan többalanyú) tartós, intenzív kapcsolatot hoznak létre, kialakítják a társaság szervezetét és ügyvitelét (szervezetszerűség)

· árujellegű, üzletszerű közös gazdasági vállalkozás (ld. következő tétel)

· saját cégnév alatt jogalanyiság (jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállalhat, aktív és passzív perképessége van) mérettől függően kötelezettségek (közérdek-védelem, nyilvánosság elve, kisebbségvédelem, hitelezővédelem, üzleti partnerek méltányossági védelme)

· cégnév alatt jogképes (kft, rt, kv) nem jogképes (kkt, bt), hiszen ezek jogi személy társaságok, ott a tagok képezik a társaságot (és vállalják a felelősséget korlátlanul)

· a társaság elkülönül a tagjaitól (önálló jogi személy vagy cégneve alatt jogalany) – bár a tulajdonosi érdek alapvető, nagyobb társaságoknál megjelenik a menedzsment és a munkavállalók önálló érdeke is. társaság legfőbb szerve a tagok összessége (kft – taggyűlés, rt – közgyűlés, bt – tagok gyülése)

· közhitelű nyilvántartásba bejegyzés (konstitutív – születés, halál)

8. Mit jelent az, hogy a gazdasági társaság üzletszerű közös vállalkozás? (17, 18)

Üzletszerű = rendszeres ill. ismétlődő, jövedelemszerzésre irányuló tevékenység
Közös = a tagok közös gazdasági tevékenysége (a társaság mögött a tagok állnak, még akkor is, ha ez a jogi személyiségen keresztül csak közvetetten jelentkezik) (tag vs. társaság között vannak a szolgáltatások), kifele érdekközösség, érdekazonosság erősebb a tagok között, mint az érdekellentétek.
Gazdasági vállalkozás = gazdasági tevékenység (termék előállítás, szolgáltatás nyújtás, kereskedelem)
Ehhez szükséges, hogy a tagok
· rendelkezésre bocsássák a társaság vagyonát (vagyont egyesítsenek)

· e vagyonnal vállalkozzanak, nyereségre törekedjenek, kockázatot vállaljanak

· A társaság bizonyos fokú önálló vagyonjogi felelősség bír. 

9. A szövetkezet jogi fogalma (4, 12, 20)

Önálló jogi forma, külön jogszabály szabályozza (nem a Gt.). Nagyban hasonlít a gazdasági társaságokhoz, elsősorban a Kft-hez. Két párhuzamosan működő modell létezik:
· termelőszövetkezeti modell (régebbi): zömmel kényszeralapon, osztatlan közös vagyon.

· a tagok önálló magángazdaságait kiegészítő beszerző-értékesítő-szolgáltató-koordináló szövetkezet (pl. nevesített vagyonrészek is)


EU-ban van, hogy nem önálló jogi forma (Dánia), vagy az (francia-német).

10. Mit jelent a társulás szabadságának és a társulók jogegyenlőségének elve? (27-28)

Magyarország területén mind a jogi, mind a természetes személyek, belföldiek és külföldiek, akár egymás közt akár vegyesen bármely a Gt. által szabályzott társasági formában társulhatnak. A gazdasági társaság alapvetően bármilyen – jogszabályba nem ütköző – üzletszerű gazdasági tevékenységet folytathat.
Korlátozások:
· önkormányzatok, pártok ill. költségvetési szervek külön jogszabályok szerint

· Kkt., Bt., egyéni vállalkozó nem lehet másik társaság korlátlan felelősségű tagja

· állami monopóliumok (többségében állami tulajdonú gazdálkodó szervezetek vagy koncessziók útján)

A társulási szabadsághoz tartozik, hogy a tagok a tagsági jogviták rendezésére az állami bíróság helyett állandó vagy ad hoc választott bíróságot jelölhetnek ki. Ha legalább egy külföldi tag van, akkor külföldi választott bíróság is kijelölhető.
11. Külföldiek részvétele gazdasági társaságokban (27, 32-33)

Az előző pont szerint alapelvként ugyanolyan jogok és kötelezettségek illetik a külföldieket mint a belföldieket. Ezen túl a külföldiek részére (külön törvény szerint) különböző adó-, vám-, és munkaügyi kedvezményeket biztosít a magyar jog. A szabad devizatranszfer kedvezménye azt jelenti, hogy a társaság forintban megtermelt nyereségét a külföldi tulajdonos a befektetése pénznemében külföldre viheti (akkor is, ha a cégnek nem volt devizabevétele).
További lehetőség, hogy külföldön bejegyzett társaság (cégjegyzékbe bejegyzett) hazai fióktelepe önálló jogalanyként a hazai társaságokkal azonos feltételekkel vállalkozhat anélkül, hogy egyszemélyes társaságot kellene alapítania.
Ugyancsak lehetőség van cégjegyzékbe bejegyzett kereskedelmi képviselet alapítására (ez nem folytat gazdálkodó tevékenységet, csak kereskedelmi szerződéseket közvetít, reklám és propaganda tevékenységet lát el).

Különleges gazdasági övezetre vonatkozó adózási privilégiuma lehet (nem azonos vámszabadterülettel).

(Vámszabadterületi társaság (és off-shore is, ami székhelyországban gazdasági tevékenységet nem folytat), amikre nem vonatkoznak a magyar deviza, vám, külker jog szabályai.)
12. Mit jelent az, hogy az új Gt. főszabályként kogensen szabályozza a gazdasági társaságokat? (28-29)

Régi Gt. kkt-bt-kv-kft –nél diszpozitív, azaz rendelkezésektől egymás között eltérhetnek, kivéve ami kötelező. Rt-nél fordítva, általában kötelező, és az lehet alapító okiratban eltérő, amire külön felhatalmaz a Gt.

Az új Gt. gazdasági társaságokra vonatkozó részei alapvetően kötelezőek, a társaságot létrehozók ezektől általában egymás között sem térhetnek el (nem köthetnek ellenkező tartalmú megállapodást) – kivéve ha ezt jogszabály kifejezetten megengedi (kkt-bt-kft –nél gyakran)
Az előírások ugyanakkor normatívak, azaz a cégbíróság a bejegyzést csak akkor tagadhatja meg, ha a társasági szerződés (alapszabály, alapító okirat) a törvénybe ütközik. A cégbíróság csak „alaki törvényességet” vizsgálhat (gazdaságossági, célszerűségi követelményeket nem).
13. Mit jelent a formakényszer a gazdasági társaságok körében? (32)

A Gt. II. része ötféle társaságot szabályoz: Kkt., Bt., közös vállalat, Kft., Rt. A formakényszer azt jelenti, hogy Magyarországon gazdasági társaságot csak ezen öt forma valamelyikében (az ott szabályozott módon) lehet létrehozni, más formában nem.
Ennek értelmében nem gazdasági társaságok a polgári jogi társaságok, a szövetkezetek, egyesületek, a jogi személyiségű munkaközösségek (pl. ügyvédi munkaközösség) – ezekre külön jogszabályok vonatkoznak.
14. Jellemezze a közérdekvédelem alapelvét a gazdasági társaságok körében (29)

A közérdek védelme érdekében a Gt. alapvető elve a nyilvánosság. A gazdasági társaságok nyilvántartása teljesen nyilvános cégjegyzékben történik. Cégközlönyben a cég életszakasz-változásait közzé kell tenni. 
ld. továbbá a felügyelő bizottságnál
15. Mit jelent a cégbíróság törvényességi felügyelete a gazdasági társaságok felett? (29-30)

A cégbíróság kizárólag „alaki” törvényességi felügyeletet lát el, célszerűségi vagy gazdaságossági kérdéseket nem vizsgálhat. A felügyeletet a cégbíróság a cégjegyzékbe történő bejegyzéskor gyakorolja, azaz a cégbíróság a bejegyzést megtagadja, ha a társasági szerződés (alapszabály, alapító okirat) a törvénybe ütközik.
Az új Gt. szerint a társaság a cégbejegyzés napjával jön létre (nincs visszamenőlegesség).
A Ct. (cégbírósági törvény) szabályozza a törvényességi felügyeleti eljárást. Törvénysértés esetén a cégbíróság különböző szankciókat alkalmazhat:
· pénzbírság

· a cég határozatának megsemmisítése

· a működés felfüggesztése határozott időre

· a társaság megszűntté nyilvánítása (törlése)

16. Mit jelent a hitelezővédelem alapelve a gazdasági társaságok körében? (30)

Ide tartoznak:
· a cégjegyzékbe bejegyzett, nyilvános és ellenőrizhető üzleti adatok

· átlagosnál szigorúbb vagyoni felelősségi szabályok

· a független könyvvizsgálat intézménye (amely Rt-nél, egyszemélyes Kft-nél vagy 50 millió Ft törzstőke feletti Kft-nél kötelező)

· az Rt. esetében a tulajdonosi, vezetési és kontrollfunkciók szétválasztása (közgyűlés, igazgatóság, felügyelő bizottság) Régi Gt-ben teljes anyagi felelősség vezetők is FB körében.

17. Soroljon fel kisebbségvédelmi eszközöket a gazdasági társaságoknál (29-30)

· a társasági (közgyűlési) határozatok felülvizsgálata polgári bíróságon (pl. tagok kizárása kapcsán, választottbíróságok)

· a tagok egyéni tájékozódási és véleménynyilvánítási jogai

· vezetés tájékoztatási kötelezettsége

· közgyűlési határozatok bíróságon megtámadhatóak

· legalább 10%-os (többségi befolyás esetén legalább 5%-os) részesedéssel rendelkező tag(ok) bármikor kérhetik a társaság legfőbb szervének összehívását – ha ez nem történik meg, az ülést a cégbíróság hívja össze

· ugyanilyen kisebbség kérésére a cégbíróság könyvvizsgálói vizsgálatot rendelhet el

· ide tartozhat a nyilvánosság biztosítása is

· alkalmazotti participáció társasági döntéshozatalban – ellenőrzési véleménynyilvánítási, nem döntési: FB 1/3-os arányban. Ez középvállalati szinttől – 200 alkalmazott.

18. Alapítási és működési engedélyek a gazdasági társaságoknál. A tevékenységi kör szabadsága. Képesítési előírások. (34)

A gazdasági társaság alapvetően bármilyen – jogszabályba nem ütköző – üzletszerű gazdasági tevékenységet folytathat, tevékenységi körét szabadon választhatja meg. A cégbejegyzés során a tevékenységet be kell sorolni a TEÁOR jegyzék számai szerint.
Az alapítás néhány esetben (pl. bankok, biztosítók) alapítási engedélyhez kötött (a bejegyzési eljáráshoz csatolni kell).
Minden egyéb esetben a cégbejegyzést követően, a tevékenység megkezdése előtt kell a szükséges működési (hatósági, kamarai) engedélyt beszerezni. Képesítéshez kötött tevékenységet a társaság akkor folytathat, ha legalább egy olyan (természetes személy) tagja, munkavállalója vagy tartós megbízottja van, aki az előírt képesítési követelményeknek megfelel.

Lehetőség van megjelölni állandó v. ad-hoc választottbíróságot tagsági viták (valamikori tagok/ tagok  Vs társaság) rendezésére. Ez lehet külföldi is, ha a tagok között van külföldi. 
19. A társaság vagyona. Pénzbeli hozzájárulás. Az apporttal szembeni követelmények (40-41)

A társaság vagyona alapvetően a tagok vagyoni hozzájárulásából (minden tagnak kötelező) tevődik össze. A vagyoni hozzájárulás lehet pénzbeli vagy nem pénzbeli (apport). Az alaptőke minimuma Rt-nél 20 millió Ft, Kft-nél 3 millió Ft.
A pénzbeli hozzájárulás:
· alapításkor az alaptőke min. 30%-át pénzbeli hozzájárulásként kell rendelkezésre bocsátani (Rt. min. 10 millió Ft, Kft. min. 1 millió Ft) – ez átalakuláskor már nem áll fenn

Az apport (a Gt. a korlátolt felelősséggel működő társaságoknál szabályozza):
· forgalomképes, végrehajtás alá vonható dolog vagy szellemi alkotás vagy vagyoni értékű jog

· amelyet a társaság harmadik személy hozzájárulása nélkül átruházhat

· Az apportáló a szolgáltatástól számított 5 éven át felel gt felé, h. az apport értéke nem haladja meg a nem pénzbeli szolgáltatás idején fenálló értékét (v. kényszerkizárás, 30 napos póthatáridő után). Hiányzó tőkét pótolni kell, vagy levinni a törzstőkét, szükség esetén kényszerátalakulni kisebb minimáltőke feltételű társasággá vagy felelősség-átvitel a tag(ok) saját teljes vagyonára (visszaélés esetén)

· értékét a könyvvizsgáló állapítja meg, amelytől alapvetően csak lefelé lehet eltérni

Ha az Rt. vagy Kft. egymást követő két évben nem rendelkezik az előírt minimális saját tőkével, köteles olyan társasággá átalakulni, amelyben ilyen korlátozás nincs vagy alacsonyabb.
20. A társaság alapításának folyamata (34-36)

· az alapítók (későbbi tagok) megállapodása, amelyet társasági szerződésbe (alapító okiratba, alapszabályba) foglalnak – ennek kötelező elemeit a Gt. tartalmazza

· a társasági szerződést vagy közjegyzői okiratba kell foglalni, vagy ügyvédnek ellen kell jegyeznie (tartalmi valóságért felel), és minden tagnak alá kell írnia

· ettől kezdve előtársaságként működik („bejegyzés alatt” jelölést kell alkalmazni), tulajdonképpen ugyanúgy működhet, mint a későbbi társaság, néhány korlátozással (pl. nem lehet társasági szerződést módosítani, tagot kizárni, stb.) – hatósági engedélyhez kötött tevékenységet előtársaság nem folytathat.

· Nunc hatályú konstitutív bejegyzési rendszer:

· cégbírósági bejelentés (székhely szerint illetékes megyei bíróságon, 30 napon belül), ettől kezdve fejthet ki üzletszerű gazdasági tevékenységet

· cégbejegyzési eljárás (Ct. szerint): cégjegyzékszám, adószám, tb-szám, statisztikai jel („egyablakos rendszer”) – Kkt. és Bt. 30 napon belül, többinél 60 napon belül érdemi döntés (bejegyzés vagy elutasítás), ha megfelel törvényi előírásoknak. Határidőn túl a cégbíróság vezetője dönt 8 napon belül.

· a társaság hivatalosan a cégjegyzékbe történő bejegyzéssel, a bejegyzés napján jön létre (régen visszamenőleges hatályú volt)

· Módosításhoz a társaság legfőbb szervének többsége kell (taggyűlés, közgyűlés).

21. Előtársaság (b.a.) (35)

A társasági szerződés megkötésével jön létre, és a hivatalos cégbírósági bejegyzésig áll fenn.
Jogai és kötelezettségei alapvetően megegyeznek a gazdasági társaságéval, ugyanazon szabályok vonatkoznak rá, néhány kivétellel:
· üzletszerű gazdasági tevékenységet a cégbírósági bejelentést követően folytathat

· hatósági engedélyhez kötött tevékenységet nem folytathat

· a társasági szerződés nem módosítható

· tag nem zárható ki

22. Az átalakulás jogi fogalma, főbb szabályai (36-38)

A német jogból átvett intézmény (Umwandlung). Lényege, hogy a gazdasági társaság úgy szűnik meg, hogy a helyén általános (egyetemes) jogutódként automatikusan új társaság keletkezik (más társasági formában). Eltérő rendelkezés hiányában az átalakulásra alapvetően az alapítás szabályai vonatkoznak (az előtársaság intézménye értelemszerűen kiesik). Végelszámolás ill. felszámolás alatti társaság nem alakulhat át. Az átalakulás főszabályként külön adó- vagy illetékfizetési kötelezettséggel nem jár.
Elvileg bármilyen társaság átalakulhat bármilyen más formába, de van néhány korlátozás, pl.:
· átalakulással csak zártkörűen működő Rt. jöhet létre

· gazdasági társaság közhasznúvá alakulhat, de fordítva nem

Az általános jogutódlás értelmében az új társaság örökli elődje minden polgári jogi, munkajogi, pénzügyi és államigazgatási jogát és kötelezettségét. Főszabályként az átalakulás külön adó v. illeték-kötelezettséggel nem jár.
Az átalakulás alapvetően önkéntes, de a Gt. egyes esetekben kényszerátalakulást ír elő (pl. ha a saját tőke tartósan az adott társasági formánál előírt minimum alá csökken). Az átalakulásról a társaság legfőbb szerve (taggyűlés, közgyűlés) kétszer határoz: egyszer előzetes elvi döntés, másodszor végleges átalakulási döntés (mindkét alkalommal legalább háromnegyedes többséggel). A két döntés között a munkavállalói érdekképviseleteket tájékoztatni kell, ki kell dolgozni az átalakulás részleteit (záró és nyitó mérlegek és leltárak, ezeket független könyvvizsgáltatni kell, új társasági szerződés, a kilépő tagokkal való elszámolás, stb.).
A második döntést követően 8 napon belül közlemény közzétételét kell kezdeményezni a Cégközlöny két egymást követő számában. Régit törlik, újat bejegyzik, erre a dátumra meg kell csinálni mind a két cég vagyonmérlegét és leltárát 90 napon belül.

Az átalakulással egyet nem értő tagok kiválhatnak, őket illető vagyonhányadot ki kell fizetni 30 napon belül.

23. Társaságok egyesülése – szétválása (38-39)

Alapvetően az átalakulás szabályai szerint működik, de itt az érintett társaságok között is szerződéseket kell kötni. A lehetséges alesetek:
· egyesülés (minden esetben a Gazdasági Versenyhivatal jóváhagyása szükséges – a versenykorlátozás miatt)

· összeolvadás (több társaságból egy új társaság). Itt formát akkor lehet választani, ha eredetileg a kettő azonos volt; különben a kettő közül valamelyiknek kell maradnia.

· beolvadás (egyik társaság jogalanyisága megmarad, a másik/többi megszűnik és a befogadó részévé válik)

· szétválás – melyik tag hová akar menni? (itt a fő kérdés a vagyonmegosztás és jogutódlás rendezése a szétválási szerződésben – a szétválás előtti kötelezettségekért a hitelezők felé főszabályként a vagyonmegosztás arányában, ha nem sikerül rendezni, akkor egyetemlegesen felelnek).

· különválás (egy társaságból több új, önálló társaság)

· kiválással (az „anyatársaság” jogalanyisága változatlan marad, de vagyona egy részén tagjai egy része önálló, új társaságot hoz létre)

A döntéshez szintén két taggyűlés kell (ld. előző: szerződés, elfogadás).
24. A társaság tagjainak alapjogai – vagyoni és döntési jogok (40, 42)

A társaság a tagok tulajdona, ebből adódnak legfontosabb vagyoni és személyi jogaik:
· az adózott eredmény alapján a nyereségből való részesedés

· részvétel a társaság vezetésében ill. a legfontosabb döntések meghozatalában (a társaság legfontosabb döntéshozó szerve a tagok összessége)

· jogi értelemben kötelező döntést csak a taggyűlés (közgyűlés) hozhat, a tagok (tulajdonosok) még többségi részesedés esetén is csak ebben a formában dönthetnek a társaság ügyeiben

· egyszemélyes társaság esetén az egyetlen tag (tulajdonos) egyedül dönt – pl. írásban korlátozás nélkül utasíthatja a vezetést

· bármely tag megtámadhatja a társaság bármely szervének döntését a polgári bíróságon, ha az jogszabályba vagy a társasági szerződésbe ütközik (döntéstől 30, de max 90 nap)

· legalább 10%-os (többségi befolyás esetén legalább 5%-os) részesedéssel rendelkező tag(ok) bármikor kérhetik a társaság legfőbb szervének összehívását – ha ez nem történik meg, az ülést a cégbíróság hívja össze

· ugyanilyen kisebbség kérésére a cégbíróság könyvvizsgálói vizsgálatot rendelhet el

· alaki törvénysértés – cégbíróság felé

· érdemi törvénysértés – polgári bíróság

25. Tagi kereset a társaság szerveinek határozatával szemben. Tag kizárása. (42)

Bármely tag megtámadhatja a társaság bármely szervének döntését a polgári bíróságon, ha az jogszabályba vagy a társasági szerződésbe ütközik.
A kizárás főbb szabályai:
· részvényes az Rt-ből nem zárható ki

· kétszemélyes társaságból tag nem zárható ki

· nem zárható ki a szavazatok legalább háromnegyedét birtokló tag

· tagot csak a bíróság zárhat ki, taggyűlési döntés alapján indított per eredményeként, egyetlen oka lehet, ha a tag a társaságban marad, az a társaság céljainak elérését nagymértékben veszélyezteti.

· a kizárási per indításáról a taggyűlés háromnegyedes szótöbbséggel dönt, az érintett tag saját ügyében nem szavazhat

· a bíróság a per idejére a kizárni kívánt tag jogait felfüggesztheti, különben gyakorolhatja tagsági jogait. Ha felfüggesztik, akkor taggyűlés lényegében csak halaszthatatlan dolgokban dönthet. 

· a kizárás egyetlen oka az lehet, ha a tagnak a társaságban maradása a társaság céljának elérését nagymértékben veszélyezteti

26. A társaság megszűnése jogutód nélkül. Főbb esetei (39-40)

· határozott időre létrehozott társaság esetében a társasági szerződésben rögzített időtartam letelt

· a taggyűlés (közgyűlés) háromnegyedes szótöbbséggel a megszűnés mellett dönt

· a cégbíróság törvényességi felügyeleti eljárás keretében a társaságot súlyos vagy ismételt törvénysértés miatt feloszlatja

· a cégbíróság hivatalból elrendeli a nem működő társaság (fantomcég) törlését

· a bíróság a céget felszámolási eljárás keretében megszünteti

A jogutód nélküli megszűnés esetén végelszámolási eljárást kell lefolytatni (külön törvény szerint). A végelszámolás során rendezik a társaság kötelezettségeit, majd a fennmaradó vagyont a társasági szerződés szerint felosztják a tagok között.
Nincs végelszámolási eljárás, ha:
· fizetőképtelenség miatt a bíróság felszámolási eljárást indít (csődtörvény szerint)

· a társaságot hivatalból törlik

Ki nem elégített követelések elévülési ideje 5 év, kivéve spec jogszabályi esetek.

27. A vezető tisztségviselők jogállása (43-44)

Legfőbb szervek (tagok összessége) – társaság ügyeiről csak ők dönthetnek

· kkt, bt – tagok gyűlése

· kv – igazgatótanács

· kft – taggyűlés

· rt – közgyűlés

· egyszemélyesnél nincs gyűlés, az alapító egyszemélyben gyakorolja jogokat.

Ők jelölik ki ügyintéző szerveket. Alapításkor a vezető tisztségviselőket, és FB-t. (Rt-nél lehetőség, hogy közgyűlés választja fb-t., és az jelöli ki az ügyvezetést.)

Vezető tisztségviselők:
· Kkt. és Bt.: üzletvezetésre jogosult tag(ok) (Bt-nél csak beltag)

· közös vállalat: igazgató

· Kft.: ügyvezető(k) – munkáltatói jogokat csak egy gyakorolhatja

· Rt.: igazgatóság tagjai (ügyvezető testület) (3-11 fő) – zártkörű Rt-nél lehet a vezérigazgató egyedül

Főbb szabályok:
· személyesen járhat el (képviseletnek helye nincs)

· egy személy max. 3 társaságban lehet vezető tisztségviselő

· ez nem munkajogi jogviszony (polgári jogi – megbízási szerődés, nem kötelező a díjazás), de RT kivételével ezt a tisztséget el lehet látni munkaviszonyban is. (Rt-nél lehet munkaviszony, de nem arra a feladatra, hogy igazgatósági tag)

· önfelelősségű (a társaság érdekeit képviseli, nem közvetlenül a tulajdonosokét) – a taggyűlés (egyszemélyes társaságnál a tulajdonos) írásban utasíthatja

· széles körű összeférhetetlenségi szabályok

· megbízás csak határozott időre (max. 5 év), de újraválasztható

· megbízásuk kétoldalú formátlan megállapodás (meg kell választani, neki pedig el kell fogadnia)

· felelősségük csak a társasággal szemben van (pl. tagokkal vagy külsőkkel szemben nem) – a társaságnak bizonyítania kell a jogellenességet, a kár bekövetkezését és mértékét, az okozati összefüggést és a vétkességet (jogellenes, vétkes károkozás)

· a társaság legfőbb szerve bármikor visszahívhatja ill. bármikor lemondhat (lemondás 60 nap múlva hatályos, ha a társaság működőképességének fenntartása miatt ez szükséges)

28. A vezető tisztségviselők felelőssége (44)

Felelősségük csak a társasággal szemben van (pl. tagokkal vagy külsőkkel szemben nem) – társasági jogi felelősség, a kártérítési felelősség sajátos formája. Felelősségre vonni is csak a társaság tudja (Ptk. szerint). Ilyen esetben a társaságnak bizonyítania kell 
· a jogellenességet,

· a kár bekövetkezését és mértékét,

· az okozati összefüggést

· és a vétkességet.

29. A felügyelő bizottság jogállása (45-46)

A felügyelő bizottság (FB) a tulajdonosi ellenőrzés általános szerve, döntési jogköre általában nincs, csak kontrollfunkciót lát el. Általában nem kötelező, de a Gt. kötelezővé teszi:
· Rt-nél mindig

· Kft-nél 50 millió Ft törzstőke felett

· egyszemélyes Kft-nél mindig

· éves átlagban 200 fő feletti foglalkoztatott esetén minden formánál (munkavállalói participáció biztosítása)

Személyes jogviszony, hasonlít a vezető tisztségviselőkéhez (eltérő, de határozott idejű jogviszony)

A FB a taggyűléssel (közgyűléssel) áll jogviszonyban, nincs cégjegyzési ill. döntési joga, de a cég minden iratába betekinthet (a vezető tisztségviselők minden igényelt információt kötelesek megadni). Felelősségük a társaság felé van az ellenőrzési tevékenység által okozott esetleges károkért. Nem feladata a közérdek védelme. Főszabályként kizárólag ellenőrző intézmény.
3-15- főből állhat. Elnökét maga választja saját tagjai közül. 200 fő felett a FB egyharmadát az üzemi tanács jelöli (a munkavállalók javára kerekítve).

Alapvető ügyrendi szabályai Gt-ben rögzítettek:

· valamennyi lényeges üzletpolitikai jelentést tárgyal

· éves beszámoló és eredmény-felosztási javaslatot aláír

· rendkívüli köz/taggyűlés összehívása (opt)

· társaság belső ellenőrzési szerzvezete a felügyelete alatt

· szakértőket vonhat be

A társasági szerződésben a FB-t további jogokkal lehet felruházni, pl.:
· az igazgatóság ill. ügyvezető(k) kinevezése

· meghatározott jogügyletek jóváhagyása

30. Dolgozói képviselet a felügyelő bizottságban (45-46)

A munkavállalói érdekvédelem alapvetően a Munka Törvénykönyve alapján biztosított (kollektív szerződés), azonban a társasági jog is gondoskodik az alkalmazotti participáció biztosításáról. A magyar Gt. szerint ez nem döntési, hanem ellenőrzési és véleménynyilvánítási lehetőséget jelent, hiszen a részvétel a tisztán kontrollfunkciót ellátó felügyelő bizottságban történik.
Éves átlagban 200 fő feletti teljes munkaidős foglalkoztatott esetén kötelező FB-t létrehozni, melynek egyharmadát az üzemi tanács jelöli (a munkavállalók javára kerekítve). (A legfőbb szerv nem támadja meg, csak törvénysértés miatt – pl. vezető tisztségviselő közeli hozzátartozója), munkavállaló csak participációan lehet FB tag.) ) 

Az FB dolgozói küldötteinek jogai és kötelezettségei azonosak a többi FB tagéval (pl. üzleti titok védelme). (Egy kivétel, hogy ha véleményüket egyöntetűen leszavazzák, akkor legfelső szerv felé külön kell jelezni az ő véleményüket.) Alapvetően a társaság (pontosabban a tulajdonosok) érdekeit kell szem előtt tartaniuk, ellenőrzik az ügyvezetést, de ezen felül feladatuk a munkavállalók tájékoztatása a társaság stratégiájáról, üzletpolitikájáról, stb.
31. A könyvvizsgáló jogállása (46-47)

Nem a társaság szerve, megbízási ill. vállalkozási szerződés köti a társasághoz (lehet természetes vagy jogi személy). A törvényes működés külső biztosítéka (jogszabályi feltételeknek meg kell felelnie – pl. kamarai tagság). A társaság legfőbb szerve (taggyűlés ill. közgyűlés) választja határozott időre (max. 5 év).
Alapvetően fakultatív, de a GT. kötelezővé teszi:
· Rt-nél mindig

· Kft-nél 50 millió Ft törzstőke felett

· egyszemélyes Kft-nél mindig

Feladata alapvetően a pénzügyi-számviteli ellenőrzés. Ennek megfelelően a számviteli törvény szerinti éves beszámoló (mérleg, eredménykimutatás, mellékletek) valódiságát és jogszerűségét vizsgálja. Az éves beszámoló a könyvvizsgáló záradéka nélkül nem fogadható el. A társaság minden iratába betekinthet, a vezető tisztségviselőktől tájékoztatást kérhet, kérheti a közgyűlés (taggyűlés) összehívását.
Hármas kötöttség jellemzi:
· alapfeladata a közérdek védelme (törvényesség)

· a közgyűlés (taggyűlés) megbízásából tevékenykedik

· a vállalkozással szerződéses kapcsolatban áll

32. A társaság képviselete. A cégjegyzés. A cégvezető jogállása (47-48)

A gazdasági társaság törvényes képviseletét (kifelé, harmadik személy ill. hatóság felé) alapvetően a vezető tisztségviselők (igazgatósági tagok, ügyvezetők, üzletvezetők) képviselik. A képviseleti jogot a társasági szerződés korlátozhatja ill. több vezető tisztségviselő között megoszthatja.
Ügyek meghatározott csoportjára nézve a vezető tisztségviselők képviseleti jogukat a társaság munkavállalóira átruházhatják, ez a képviselet főszabályként együttes (azaz legalább 2 aláírás).
Az új Gt. alapján a társaság munkavállalóját a közgyűlés (taggyűlés) általános képviseleti joggal is felruházhatja – ezt nevezik cégvezetőnek (nem ügyvezető!). A cégvezető önálló képviseleti joggal rendelkezik (egyedül aláírhat), de ezt a jogát nem ruházhatja át. Több fióktelep esetén több cégvezető is kijelölhető.

Cégjegyzés: társaság képviseletére jogosultak saját névaláírással – írásban történő képviselet, azaz aláírási jog.

Vezérigazgatója lehet bármely társaságnak, lehet egyszemélyben vezető tisztségviselő is.
33. A cégjegyzék fogalma. Vezetésének főbb szabályai

A területileg illetékes megyei bíróságok, mint cégbíróságok által vezetett közhiteles nyilvántartás a gazdálkodó szervezetekről. Teljesen nyilvános (közérdekvédelem).
A Ct. alapján a cégjegyzékbe történő bejegyzés (cégeljárás) során a cégbíróság „alaki” törvényességi felügyeletet gyakorol, azaz a törvénysértő módon alakított cég bejegyzését megtagadja.
Bejegyzési kérelem a társasági formának megfelelő cégnyomtatványon, amely tartalmazza a kötelező kellékeket. Bejelentkezéskor cégjegyzékszámot kap. „Egyablakos rendszer” az adó, TB és statisztikai bejelentkezésre.
Kkt. és Bt. 30 napon belül, közös vállalat, Kft. és Rt. 60 napon belül elbírálás és érdemi döntés (bejegyzés vagy elutasítás).
Társaság a bejegyzéssel, annak napján jön létre (konstitutív bejegyzés).
34. A közkereseti társaság főbb szabályai (49-51)

· Jogi személyiséggel nem rendelkezik, de cégneve alatt önálló jogalany. A tagok magánvagyona és a társaság vagyona élesen nem válik el, a tagok korlátlan és egyetemleges felelősség mellett folytatják a tevékenységet.
· Legalább két tag szükséges, tag lehet jogi személy is.
A vagyoni hozzájárulás mértékét a Gt. nem határozza meg (a korlátlan felelősség miatt ez nem is szükséges), de kiköti, hogy a tag a vagyoni hozzájárulását a társaság fennállása alatt nem követelheti vissza, de nem köteles azt növelni vagy veszteség esetén kiegészíteni sem.
A nyereség ill. veszteség alapvetően a tagok vagyoni hozzájárulásának mértékében oszlik meg, ettől azonban a társasági szerződésben el lehet térni (de nem lehet valamelyik tagot a nyereségből ill. veszteségből kizárni).
· Ha a társasági szerződés másként nem rendelkezik, üzletvezetésre minden tag jogosult (a jogi személy tag is – képviselőn keresztül). Az üzletvezető képviseleti joga önálló.
· A társaság legfőbb szerve a tagok gyűlése (alapvetően formátlan, de a társasági szerződésben lehet intézményesíteni). Az üzletvezetők csak a szokásos üzleti tevékenységet végezhetik, minden más kérdésben a tagok gyűlése dönt (ha a tagok vagy az üzletvezetők között nincs egyezség, akkor is).
· Eltérő rendelkezés hiányában minden tag azonos szavazattal rendelkezik (eltérés esetén is minden tagot legalább egy szavazat megillet). Döntés általában egyszerű szótöbbséggel (a leadható összes szavazathoz viszonyítva), kivéve ahol a Gt. vagy a társasági szerződés mást ír elő (pl. társasági szerződés, vagy szokásos üzleti tevékenységbe nem tartozó döntés csak egyhangúan módosítható).
· A társaság kötelezettségeiért elsődlegesen a társaság felel saját vagyonával, ha ez nem nyújt fedezetet, akkor a tagok saját vagyonukkal korlátlanul és egyetemlegesen felelnek.
· Kkt. megszűnhet rendes ill. azonnali hatályú felmondással, ill. a tag halálával vagy jogutód nélküli megszűnésével (a meghalt tag örököse beléphet, ekkor a társaság tovább működhet). Jogutód nélküli megszűnéshez egyhangú határozat kell.
· Tag rendes vagy azonnal felmondással kiléphet (rendes felmondásnál 3 hónapos felmondási idő), a kilépő taggal el kell számolni. Egyszemélyes Kkt. nem működhet, ilyenkor 3 hónapon belül új tagot kell beléptetni vagy a társaságot megszüntetni.
· Végelszámolás lehet egyszerűsített, vagyoni hozzájárulás arányában felosztandó tagok között.
35. A betéti társaság főbb szabályai (51-52)

Átmenet a Kkt. és a Kft. között. Nem jogi személy, de cégneve alatt önálló jogalany. Sajátosság, hogy kétféle tagja van:
· beltag (korlátlan vagyoni felelősséggel – mint a Kkt.), több esetén egyetemleges

· kültag (csak a vagyoni hozzájárulás mértékéig felel – mint a Kft.). Hitelezők felé egyáltalán nem felel, kivéve ha neve szerepel a cégnévben. A kültag is társ, részesedik nyereségben-veszteségben, szavaz a tagok gyűlésén, de üzletvezetésre nem jogosult.

· Kültag és beltag egyaránt lehet jogi személy, ill. mindkettő lehet a társaság munkavállalója. Kültag és beltag egyaránt szavazati joggal rendelkezik a tagok gyűlésén, részesedik a nyereségből ill. veszteségből. Üzletvezetésre csak a beltagok jogosultak.
· Beltag nélkül a Bt. nem működhet, minden beltag kiválása esetén a kültag(ok) 3 hónapig átveheti(k) az üzletvezetést, de ha ezalatt nem lép be új beltag, akkor a Bt. megszűnik.
· Ha a Bt. kültag nélkül marad, 3 hónapon belül új kültagot kell bejelenteni, vagy Kkt-vé kell alakulni.
· Minden egyéb kérdésben a Kkt. szabályai érvényesek („mögöttes jogterület”).
36. A közös vállalat jellemzői (52)

Sajátos forma, történelmi hagyományok miatt, mára kihalóban van. Alapvetően vállalatok közötti együttműködési forma.
Önálló jogi személy, a tagok a társaság kötelezettségeiért mögöttesen (kezesként) felelnek a társasági szerződésben meghatározott vagyoni arányok szerint.
A taggyűlést itt igazgatótanácsnak nevezik (megtévesztő). A vállalatot igazgató vezeti (vezető tisztségviselő).
37. A kft. fogalmi jellemzői (52-53, 55-57)

· jogi személy

· személyegyesülés (tagokat toborozni ill. a betétről/üzletrészről értékpapírt kiállítani tilos)

· előre meghatározott mértékű törzsbetétekből álló törzstőkével alakul (jelenleg min. 3 millió Ft, ebből min. 30% ill. min. 1 millió Ft pénzbetét)

· a tagok a társaság kötelezettségeiért a hitelezők felé nem felelnek (a társaság viszont teljes vagyonával felel)

· a tagok a társaság felé főszabályként kizárólag törzsbetétjük szolgáltatására kötelesek, mellékszolgáltatásként más vagyoni értékű szolgáltatást végezhetnek – nem munkaviszony keretében végzett díjazható személyes közreműködés. (Ez nem lehet taggyűlés által választott tisztség betöltése.)

· legfőbb szerve a taggyűlés (legalább évente egyszer, határozatképes a törzstőke legalább felével, ettől felfelé el lehet térni). Ha határozatképtelen, ismételni kell, és ott már határozatképes szavazati jog mértékétől függetlenül. Általában az ügyvezető hívja össze (de cégbíróság, FB is), illetve rendkívüli eseményeknél kötelező. Lehet dönteni taggyűlés nélkül is, de bárki kéri, meg kell tartani hivatalosan is.

· operatív vezetés (vezető tisztségviselő): ügyvezető(k) – lehet tag vagy kívülálló, általában egyszerű szótöbbséggel választják de csak háromnegyedes többséggel lehet visszahívni

· ld. FB, könyvvizsgáló tételek !

· társasági szerződés módosításához, törzstőke felemeléséhez ill. leszállításához, Kft. megszűnéséhez legalább háromnegyedes szótöbbség kell

· a tagok kötelezettségeinek növeléséhez vagy jogaik csökkentéséhez egyhangú határozat szükséges

· Egyszemélyes kft. létrehozás alapító okirattal, nincs taggyűlés, de ügyvezetőnek írni kell döntésekről. Az ügyvezető lehet ő maga is, vagy utasíthat/megvonhat valakitől. Saját magával is köthet szerződést, de csak írásban. Nem szerezheti meg saját üzletrészét. Spec, hogy hitelezők felé felszámolásnál teljes vagyonnal felel, sőt már normál működés során is bíróságtól ezt kérhetik. 

38. A kft üzletrészének fogalma és átruházásának szabályai (53-55)

· A Kft. törzstőkéje a tagok törzsbetéteinek összege (min. 3 millió Ft). A törzsbetét minimuma 100.000,- Ft. A nem pénzbeli betéteket a cégbejegyzési kérelem benyújtásáig a társaság rendelkezésére kell bocsátani, a pénzbetéteket (min. 30% ill. min. 1 millió Ft) a cégjegyzéstől számított 1 éven belül be kell fizetni. Minden tagnak egy törzsbetétje/üzletrésze van, de egy törzsbetétnek/üzletrésznek több tulajdonosa lehet (osztatlan tulajdonközösség, de akkor ők egy tagnak számítanak, közös képviselőn keresztül gyakorolnak jogokat).
· A Kft. bejegyzésekor a tagok törzsbetétje üzletrésszé alakul át. Az üzletrész sajátos vagyoni értékű jog (nem lehet róla értékpapírt kiállítani), amely a Kft. vagyonából a tagra eső hányadot ill. a tag jogait testesíti meg.
· Minden tagnak egy üzletrésze lehet, azonos mértékű üzletrészhez főszabályként azonos jogok tartoznak (a társasági szerződésben ettől el lehet térni – pl. az elsőbbségi részvény mintájára). Főszabályként a szavazati és nyereségrészesedési jog az üzletrész nagyságával arányos.
· Az esetleges veszteségek fedezésére a tagok számára pótbefizetési kötelezettséget írhat elő a taggyűlés (meg kell határozni a maximumot, módot és gyakoriságot).
· A Kft. társasági szerződése nem mondható fel. Kilépni (a kizáráson kívül) az üzletrész átruházása útján lehet. Az üzletrész átruházása a társasági szerződést nem módosítja, az új tagnak azt el kell fogadnia. Az üzletrésszel együtt minden ahhoz fűződő tagsági jog és kötelezettség átszáll az új tulajdonosra.
· Az üzletrész a társaság másik tagjára szabadon átruházható (a tagok között is lehet elővásárlási jogot biztosítani).
· Kívülállóra kétféleképpen lehet átruházni (mindkét esetben a társaság beleegyezéséhez köthető):
· adásvétel útján (ilyenkor a többi tagot, majd a társaságot, majd a taggyűlés által kijelölt személyt elővásárlási jog illeti meg – 15 ill. 30 napon belül)

· más módon (pl. ajándékozással) – ilyenkor nem érvényes az elővásárlási jog, de ez a társasági szerződésben korlátozható, vagy kizárható

· Az elővásárlási jogról lemondani vagy azt átruházni nem lehet. A tag halálával vagy megszűnésével az üzletrész az örökösre ill. jogutódra száll, ha ezt a társasági szerződésben nem zárták ki (ezesetben rendelkezni kell a megváltásról). Ha a tag jogutód nélkül szűnik meg, a társaság az üzletrészt magához vonhatja.
· Üzletrészt felosztani csak átruházás, jogutódlás ill. öröklés kapcsán lehet.
· A társaság saját tulajdonában is lehet üzletrész (saját üzletrész), ehhez szavazati jog nem fűződik, törzstőke feletti vagyonból szerezhető. Ez az összes üzletrész max. egyharmada lehet, és a megszerzéstől számított egy éven belül meg kell tőlük szabadulni (vagy külsőnek eladni, vagy ingyenesen a tagoknak a törzsbetétek arányában átadni, vagy törzstőke-leszállítással bevonni).
· A társaság munkavállalóinak ingyenesen vagy kedvezményesen dolgozói üzletrészt lehet kiadni, max. a törzstőke 15%-áig (a törzstőke feletti vagyonból, a törzstőke egyidejű felemelésével). Dolgozói üzletrész csak munkavállalóra vagy a társaságtól nyugdíjba vonultakra ruházható át.
· Üzletrész bevonása, (pl. tag bírósági kizárásánál, vagy vagyoni kötelezettség nem teljesítésénél) esetén az érintett törzsbetét megszűnik, törzstőkét le kell szállítani.

39. A kft. és a közhasznú társaság összehasonlítása (57)

A Kht. a Kft. non-profit változata, alapvetően a Ptk. szabályozza. A Ptk. eltérő rendelkezései hiányában a Kft. szabályai vonatkoznak rá.
A Kht. nyereségét a tagok közt nem lehet felosztani. Felügyelő bizottság és könyvvizsgáló a Kht-nál kötelező.
40. A részvénytársaság fogalmi szabályai (58, 64-68)

· az Rt. olyan sajátos korlátolt felelősségű társaság, ahol a tagsági jogokról értékpapírt (részvényt) bocsátanak ki. (ez az egyetlen ilyen társasági forma)

· az alaptőke (jelenleg min. 20 millió Ft) meghatározott számú és névértékű részvényből tevődik össze (névértéken alul nem lehet részvényt kibocsátani, felette igen)

· az új Gt. következetesen szétválasztja a zártkörű és a nyilvános részvénytársaságot (a különbség a részvények nyilvános forgalomba hozatala)

· zártkörű Rt-t alapító okirattal, nyilvános Rt-t alapszabállyal alapítanak

· a közgyűlés háromnegyedes szótöbbséggel dönthet a két forma közti átalakulásról

· a részvényes jogai a részvényen alapulnak, személyesen vagy képviselő (egy közgyűlésre v. max 12 hó) útján gyakorolhatók (adminisztráció a részvénykönyvben). (Egy részvénynek lehet több tulajdonosa is.) 

· Nominee (bizományosi konstrukció) – általános meghatalmazott, aki részvényesi jogait saját nevében a részvényes javára gyakorolja.

· a különböző részvényfajták eltérő jogokat biztosíthatnak, de egyazon részvénysorozaton belül nem lehet különbséget tenni (diszkrimináció tilalma)

· a részvényesi jogok három fő csoportja:

· társaságvezetési jogok (amelyek a közgyűlésen gyakorolhatók, tájékozódási jog) (48. tétel)

· vagyoni jogok (osztalékhoz való jog)

· individuális jogok (pl. kisebbségi jogok)

· az Rt. négy alapvető szerve:

· közgyűlés (a legfőbb szerv, a részvényesek összessége)

· igazgatóság (3-11 fős kollektív ügyvezető testület – zártkörű Rt-nél lehet egy személy)

· felügyelő bizottság

· könyvvizsgáló

· Egyszemélyes Rt. 

· zártkörű (ha utólag lesz egyszemélyes, akkor is ezzé kell tenni).  

· alaptőkét jegyzéshez teljesen be kell fizetni

· saját részvényt nem szerezhet

· döntéseket közgyűlés helyett egyszerűen írásban

· taggal csak írásban lehet szerződni

· felelősség átvihető a tulajdonosra, ld. egyszemélyes kft.

41. A részvénytársaság nyilvános és zárt körű alapítása (58-59, 63)

Leglényegesebb különbség, hogy a részvényeket nyilvánosan forgalomba hozzák, vagy sem. 

Zártkörű alapítás:
· az alapítók az alapító okiratban kötelezettséget vállalnak, hogy az Rt. valamennyi részvényét átveszik

· az alapító okirat kötelező kellékeit a Gt. szabályozza

· a nem pénzbeli szolgáltatásnál kötelező a könyvvizsgáló jelentését csatolni

· bejegyzés csak akkor lehet, ha az apportot teljes egészében, a pénzbeli hozzájárulást pedig a névérték min. 30%-áig de legalább 10 millió Ft-ig befizették.

Nyilvános alapítás (Magyarországon ritka):
· alapítási tervezet alapján részvényjegyzés (jegyzési ív aláírásával)

· jegyzéskor a jegyzett összeg min. 10%-át be kell fizetni (részvényutalványt kap, ami nem értékpapír, nem ruházható át)

· aluljegyzés (alapítási tervezetben meghatározott jegyzési minimum alatt) esetén az alapítás meghiúsul. A túljegyzés lekezelését az alapítási tervezet szabályozza.

· eredményes jegyzés esetén a zárónaptól számított 60 napon belül alakuló közgyűlést kell tartani

· az alakuló közgyűlésig a jegyzéskor befizetett 10%-ot 30%-ig ki kell egészíteni, összesen legalább 10 millió Ft pénzbeli hozzájárulásnak rendelkezésre kell állnia

· alakuló közgyűlés elfogadja az alapszabályt, megválasztja az igazgatóságot, felügyelő bizottságot és könyvvizsgálót

· az alapszabály cégbírósági bejegyzésével (attól a naptól) jön létre az Rt. – ekkor ideiglenes részvényt kap a jegyző, ami névre szóló értékpapír. Átruházható, de a be nem fizetett részért az átruházó kezesként felel a társaság felé.

· a teljes tőke befizetése után kapja meg a végleges részvényt

· a névre szóló részvényeket részvénykönyvben tartják nyilván (csak a bejegyzett részvényesek gyakorolhatják a részvényesi jogokat – pl. közgyűlésen)

42. A nyilvánosan és zártan működő részvénytársaságok azonosságai és különbségei (58-59, 64)

ld. alapítás

Zártkörű Rt-nél:
· az alapító okirat korlátozhatja a meghatározott személyek által átruházás útján megszerezhető részvényfajtákat

· az alapító okirat előírhatja, hogy a részvények átruházásához a társaság beleegyezése szükséges (ám ezt nem meg adni, csak nyomós okkal lehet, különben visszaélés)

· a részvények csak névreszólóak lehetnek

Különbségek:
· zárt körűnél a közgyűlés meghívóval 15 nappal korábban, nyíltnál nyilvános sajtótermékben hirdetménnyel 30 nappal korábban kell összehívni

43. Részvénytípus és részvényfajták (59-64)

Két alapvető típus:
· bemutatóra szóló (történelmileg ez az alapeset, ma Magyarországon csak kb. 10%)

· névre szóló (zártkörű Rt. részvényei ill. dematerializált (nem nyomdai úton előállított, csak egy számítástechnikai kód) részvények csak ilyenek lehetnek). A nevesítés a részvény hátoldalán (toldat) szerepel (üres v. teljes forgatmány). Nyomdai részvény kérésre átalakítható dematerializálttá, másik irányba nem lehet.

Nyomdai részvényre elő/visszavásárlási jog, vételi jog/kötelezettség telepíthető.

Részvényfajták:

Az azonos típusú, tartalmú és mértékű jogokat megtestesítő részvényeket részvénysorozatnak nevezzük adott részvényosztályon belül. A sorozat tagjai nem térhetnek el névértékben és előállítási módban egymástól, de egy osztályban több sorozat is előállítható. A részvénysorozat kibocsátható összevont címletű részvényként is, ezt akár később is meg lehet tenni mindkét irányba.
· törzsrészvény (amely a többi fajtába nem tartozik, lehet névre vagy bemutatóra szóló), ez az „egyszerű” részvény

· elsőbbségi részvények (összesen nem haladhatja meg az alaptőke felét) (ld. 44, 45. tétel). adott feltételek mellett a tulajdonosnak előnyt biztosít

· dolgozói részvény (ld 46. tétel)

· kamatozó névre szóló részvény (osztalék mellet meghatározott mértékű kamatot fizet, max. az alaptőke 10%-áig bocsátható ki)

· speciális fajta a saját részvény (max. az alaptőke 10%-áig, közgyűlési döntés kell, szavazati joga nincs, 1 éven belül el kell idegeníteni vagy be kell vonni)

A névre szóló részvényeket részvénykönyvben tartják nyilván, ez alapján lehet gyakorolni a jogokat a közgyűlésen. Ebbe a részvényesek korlátlanul belenézhetnek, külsős csak ha érdekeltségét valószínűsíti (pl. részvényt akar vásárolni)

· Névre szóló kötvény (ez nem részvény), alaptőke feléig bocsátható ki, 

· átváltoztatható kötvény: kérésre részvénnyé alakítható

· jegyzési jogot biztosító is kiadható, ez a törzstőke emelésnél jegyzési elsőségi jogot ad az újonnan kibocsátott részvényekre, a részvényesek után.

44. Az elsőbbségi részvény alapvető formái (60-61)

Részvényosztályok:

· osztalékelsőbbségi, az osztalékfizetésnél biztosít előnyt: kedvezőbb mérték, vagy többi osztály előtt, vagy lehet akár fix osztalékot biztosító is. Elmaradt előnyt ki kell fizetni következő évben; ha nincs hozzá szavazat, és elmaradt az előny, akkor szavazati joggal bír; 

· likvidációs hányadhoz fűződő elsőbbségi (megszűnés esetén)

· zártkörű Rt. részvényeire elővásárlási jogot biztosító

· szavazatelsőbbségi (ld. 45. tétel) 

· Együttesen csak osztalékelsőbbségi és likviditási használható.

· Alapító okiratban / alapszabályban az első 3 típustól meg lehet vonni a szavazati jogot.

45.  A szavazatelsőbbségi részvény formái (61)

Alapvetően két fajta:
· többszörös szavazati jogot biztosító (a Gt. szerint jelenleg max. tízszeres lehet)

· vétójogot biztosító (ha ilyen csak egy van – „aranyrészvény”) – ezek igen szavazata nélkül nem lehet közgyűlési döntést elfogadni. Csak közgyűlésen gyakorolható (személyesen / képviselő útján)

46. A dolgozói részvény (62)

· névre szól

· lehet osztalékelsőbbségi részvény

· ingyenesen vagy kedvezményesen kibocsátható

· tőkeemeléssel, legfeljebb az alaptőke 15%-áig (az alaptőke feletti vagyonból)

· csak munkavállalóra vagy saját nyugdíjasra ruházható át

· kilépés (nem nyugdíj) esetén 6 hónapig lehet átruházni más munkavállalóra, utána a társaság bevonja (alaptőke csökkentés) vagy más részvénnyé alakítja és értékesíti, ekkor a volt tulajt v. örökösét a névérték illeti meg.

47. Tőkeemelés és tőkeleszállítás részvénytársaságnál

Emelés:

· új részvény kibocsátása

· alaptőkén felüli vagyon terhére

· dolgozói részvény

· átváltoztatható kötvény (zártnál)

Kibocsátás lehet nyilvános és zárt. Emelést igazgatóság kezdeményezhet, az alapszabályban leírt korlátig (max alaptőke 25%-a évente, ilyenkor alapszabály-módosítás van)

Leszállítás:

· dolgozói részvény bevonás

· saját részvény bevonás

· részvényesi jog megszűnésekor (vagyoni hozzájárulás nem teljesítése)

· alaptőke 1/3-al csökken (rendkívüli közgyűlés, ¾-es)

· érvénytelen részvények bevonása

48. A részvénytársaság közgyűlése (65-67)

· Rendes közgyűlés évente legalább egyszer, rendkívüli bármikor.

· A szavazásra jogosultak több mint felével határozatképes (megismételt közgyűlés létszámtól függetlenül).

· Szavazati jog a részvényfajta függvénye, alapvetően a névértékhez igazodik. Döntések alapvetően egyszerű szótöbbséggel, kivéve ha az alapító okirat vagy a Gt. magasabbat ír elő. Nyilvánosnál megadható névérték-maximum szavazat (minden részvényesre egyenlően).

· Minden részvényes jogosult a közgyűlésen részt venni, felszólalni, kérdezni, észrevételt tenni (akkor is, ha szavazati jogot biztosító részvénye nincs). – tájékozódási jog.

· Olyan határozat, amely valamely részvénysorozathoz kapcsolódó jogot hátrányosan változtat meg, csak az érintettek háromnegyedes többségének hozzájárulásával hozható.

· A szavazatok egytizedét képviselő részvényesek írásban kérhetik bármely (a meghívóban nem szereplő) téma napirendre tűzését.

· Határozatképtelenség, ha nincs legalább 50% szavazásra jogosult, megismétlésnél nincs alsó határ.

49. Az rt. igazgatósága és felügyelő bizottsága (67)

Az igazgatóság testületként működik, elnökét maga választja tagjai közül. A társaság vagyoni helyzetéről három havonta köteles jelentést készíteni a felügyelő bizottság felé.
A felügyelő bizottságra az általános szabályok vonatkoznak (ld. korábban).
50. A Gt. konszernjogi szabályai (69-75)

Formációk:

· vállalatcsoport – egymásban kölcsönönösen / egyoldalúan részesedő vállalatok, részesedési v. egyéb módon egymástól függő vállalatok együttese

· konszern – anya a lányok felett szakmai irányítást is ellát, profilok diverzifikáltak, de lányok ált. azonos szakmai jelleget mutatnak.

· holding – központ alapvetően pénzügyileg profitmaximalizáltan irányít, lányok a legkülönbözőbb ágazatokból.

Definíciók:

· Uralkodó vállalat (aki a befolyást szerzi) bármilyen jogalany lehet (külfi/belfi), mert a hitelező szempontjából mindegy, ki gyakorol befolyást.

· Ellenőrzött társaság (akiben a befolyást szerzik) csak Rt v. kft lehet.

· Lényeges mértékű részesedés:

· jelentős befolyás – tagnak 25%+1 szavazata van
· többségi irányítást biztosító befolyás – 50%+1 szavazat (uralkodó tag)

· közvetlen irányítást biztosító befolyás – 75% szavazat (stratégiai többség)

· Csak a közvetlen befolyásszerzés számít, (kivéve ha jogalany helyett az ő  egyszemélyes társasága szerez jelentős / többségi befolyást.)

· Ezek a szabályok csak a befolyási határok átlépésénél lépnek érvénybe, alapításkor vagy befolyási sávokon belül nem, és mindig csak többlet-szerzésnél (csökkenésnél nem).

Szabályok:

· Jelentős befolyás szerzése: 

· értesítési kötelezettség a Cégbíróságnak, aki Cégközlönyben megjeleníti, különben csak 25%-ig gyakorolhat jogokat

· kölcsönösen jelentős befolyás szerzése esetén (két cég egymásban) az nyer, aki előbb bejelenti a Cégbíróságon, a másik max 20%-t tarthat meg

· Többségi befolyás szerzése:

· ld. jelentős befolyás szerzése

· bejelentés nem teljesítésénél ha az ellenőrzött vállalatot felszámolják, az anyát a bejelentés teljesítéséig felmerült követelésekért korlátlan felelősség terhel (a bejelentéstől függetlenül a hitelező kérheti ennek teljes kiterjesztését , hogy ha az uralkodó tartósan hátrányos üzletpolitikát folytatott a leányvállalatra nézve)

· ekkor az ellenőrzött nem szerezhet további részesedést az uralkodóban, a korábbiakat el kell idegenítenie, és szavazatait addig sem használhatja.

· zártkörű Rt-nél 60 napig kérheti/kényszerítheti bármely részvényes a befolyást szerzőt, h. részvényeit forgalmi áron vegye meg.

· Stratégiai többség szerzése: (lehetőségük van bármit csinálni, mert ők a taggyűlés)

· ld. többségi befolyás szerzése

· a bejelentés előtti hitelezői követelésekre az anya vállal biztosítékot

· tartósan hátrányos üzletpolitikánál felszámolás előtt is bármely hitelező / ellenőrzött társasági részvényes v. tag kérheti a felelősség-átvitelt az uralkodó vállalatra.

Vállalatfelvásárlási szabályok:

· Nyilvános Rt-nél 33+% szavazati jog szerzése közvetett úton is nyilvános vételi ajánlatot és ajánlat-elfogadási eljárást írnak elő további 50%-ra minden részvényesnek vagy átváltható kötvény birtokosának felajánlva (állami értékpapírfelügyelet és befektetési vállalkozás közreműködésével) – kisbefektetői védelem. Az ajánlat minimálára az elmúlt 90 nap súlyozott átlaga (vagy nem tőzsdeinél 180 nap).

· Az ajánlat ideje alatt más külső tehet kedvezőbb nyilvános ellenajánlatot:  min 5%-al magasabb árral, vagy min. 5%-al több részvényre, vagy kézpénzes fizetéssel. Ha van ilyen, akkor az egész eljárás kezdődik elölről.

· Ha az ajánlatnál kevesebb részvényt kívánnak a részvényesek átruházni, az ajánlattól el lehet állni. Ha ki volt kötve, h. ilyet nem lehet, akkor elfogadó nyilatkozatok mértékében kerül sor az átruházásra. 
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