Makrogazdasági pénzügyek

1. Milyen szférákra osztjuk a makrogazdaságtan szerepelőit. Röviden jellemezze is az egyes csoportokat!

Vállalati szféra: pénzért eladott áruk és szolgáltatások kibocsátója. A vállalati szféra pénzbevételei fedezik költségeiket és többnyire profitot  is biztosítanak.

Osztalékot, béreket fizet az egyéneknek. Adót, járulékokat, illetékeket az Államnak. A külfölddel kereskedik: export, import.

A háztartási szféra két részből áll.

· magánháztartásokból, amelyek a piacon fogyasztási cikkeket keresnek és munkát kínálnak, valamint

· olyan profitorientált gazdálkodást nem folytató szervezetek, amelyek tevékenysége elsősorban magánháztartásokra irányul és ez utóbbiak fedezik a szervezetek fenntartási költségeit.

Állami szférán az állam különböző szerveinek és szervezeteinek az összességét értjük. Ilyen maga a kormány az összes hivatalával. Bevételei: Adók, illetékek, járulékok, vám. Defficites, Szufficites költségvetés.... Kiadásai: védelmi, segélyezési célok, beruházások, üzemeltetés, támogatások, közcélok.

Külföldnek tekintjük mindazokat a személyeket, akik nem állandó lakói az adott országnak, valamint mindazon vállalatokat, amelyek nem integrálódtak a nemzetgazdaság belső gazdasági folyamataiba.

2. Mit mér a GDP, milyen két alapvető megközelítés szerint számítható? Hogyan számítható és mit fejez ki a GDP-defltor?

A bruttó hazai termék (GDP) gyakran használatos kifejezés; a gazdaság teljesítményének egyik legjobb mérőszáma. Ez a mutató egyetlen számadatba próbálja sűríteni a gazdaság összes teljesítményének pénzértékét. 

GDP-nek megegyezik:

· a gazdaság szereplőinek összes jövedelmével, illetve

· a termékekre és a szolgáltatásokra fordított összes kiadással. 

A nominális GDP és a reál GDP segítségével számítható egy harmadik mutató, a GDP – deflátor, vagy GDP- árdeflátor, ami definíció szerint:



GDP – deflátor = nominális GDP





      Reál GDP

A GDP-deflátor tehát a reál és a nominális GDP hányadosa.

Mit fejez ki: Ugyanazon termékkosár jelenlegi ára a bázisév árához viszonyítva.

3. Milyen problémák merülnek fel a GDP meghatározásakor, hogyan hidaljuk át ezeket (készletek, különféle termékek összegzése, kettős számbavétel problémája, beszámított értékek)?

Mivel a tranzakció sem a kiadásokat sem a bevételeken nem érintette, a GDP értéke nem változik,  jóllehet most több bért és kevesebb profitot osztottak szét. Ha viszont a terméket későbbi eladásra szánt készletként tárolják, akkor másképp kell kezelnünk az ügyletet. Ez esetben a profit nem csökken, s úgy vehetjük, mintha a vállalat tulajdonosai készletre megvásárolták volna a kenyeret. A GDP nőni fog, mert a több bér növeli az összes jövedelmet, a nagyobb készletállomány pedig növeli a kiadásokat. 

Különböző termékek és szolgáltatások együttes értékének számbavételekor a piaci árakat vesszük alapul. 

A problémát az okozza, hogy a félkész termékek értéke a késztermék árában már megjelenik. Ha hozzáadnánk  a félkész termékek értékét is a késztermékekéhez, az halmozódáshoz vezetne, hiszen ezen termékeket kétszer, háromszor vennénk figyelembe. 

A GDP tehát a végső eladásra szánt késztermékek és szolgáltatások összesített értéke.

Noha a legtöbb termék és szolgáltatásos piaci értékén kerül be a GDP-be, van közöttük néhány, amely nem képezi adásvétel tárgyát, így nincs piaci ára. Ha ezeket is a GDP-hez kívánjuk számítani, meg kell becsülnünk értéküket. Az ilyen becsléseket nevezzük beszámított értéknek. 

A GDP tartalmazza azt a „bérleti díjat”, mamit a háztulajdonosok  fizetnek saját maguknak. Hivatal becslésén alapulnak ezek a fiktív bérleti díjak, s ezt becsült értéket tartalmazza a GDP. A beszámított bérleti díj így az ingatlantulajdonos kiadásaként is és jövedelmeként is megjelenik. 

Végezetül megjegyezzük: nem készülnek becslések a rejtett gazdaságban termelt áruk és szolgáltatások értékéről sem. 

4. Milyen fő részekre osztják a nemzeti számlarendszerek a GDP-t? Írja fel a nemzeti számlarendszer alapazonosságát! Mi a különbség a GDP és a GNP között? Milyen mérőszámokat használnak a jövedelem mérésére a GDP és a GNP-n kívül (röviden mutassa be ezek.) ?  

A nemzeti számlarendszerek a GDP-t 4 fő részre bontják:

· fogyasztás (C) 

· beruházás (I)

· kormányzati kiadások (G)

· nettó export (NX)

Alapazonosság: GDP = C + I + G + NX

A GDP az összes fogyasztás, beruházás, kormányzati vásárlás és a nettó export összege.

GNP- Gross National Product: Az összes hazai gazd. Szereplő által megtermelt jövedelem. (Bruttó Nemzeti Jövedelem)

NNP – NET National Product: GNP- tőkeállomány ÉCS.

NI – National  Income:  NNP – közvetett adók

PI – Personel Income: az egyének egyéni jövedelmét mutatja.

5. Írja fel a fogyasztói árindexet a és b termékre, 0 – 1 időpontra vonatozóan! Írja fel a GDP – deflátor képletét a és b termékre, 0  és 1 időpontra vonatkozóan! Mik az alapvető különbségek a fogyasztói árindex és a GDP- deflátor között?


GDP – deflátor = nominális GDP




     Reál GDP

=  



= (P A1 x QA1)  +  (PB1 x QB1)



   (P A0 x QA1)  +  (BBO x QB1)



CPI =  (PA1 x QA0)  +  (PB1 x QB0)




(PA0 x QA0)  + (PB0 x QB0)

A különbség közöttük abban van, hogy változik e a kosár az idő folyamán. A CPI változatlan kosarat (bázis mennyiségeket ), a GDP változó súlyokat használ. 

Eltérések:

1. - CPI csak fogyasztók vásárlása,

- GDP deflátor csak a belföldi termlés.

2. - A GDP az összes  termék és szolgáltatás árát veszi figyelembe.

- A CPI csak a fogyasztók által vásárolt javak és szolgáltatások ellenértékét használja. 

3.
- A CPI változatlan 

- A GDP változó 



6. Mi Okun – törvénye? Hogyan befolyásolja a munkanélküli segélyezés a munkanélküliséget. Miért okoz a reálbérek rugalmatlansága várakozási munkanélküliséget! Vázolja a reálbér rugalmatlanság okait!

A munkanélküliségi ráta és a reál GDP közötti negatív irányú kapcsolatot Arthur Okun – a probléma első feltevője – Okun törvényként ismerjük. 

Más kormányzati intézkedések szándéktalanul növeli a friciós munkanélküliséget. Erre az egyik legjobb példa a munkanélküli segélyezés rendszere, melynek keretében a munkanélküliek állásuk elvesztését követően bizonyos ideig meg kapják bérük egy bizonyos hányadát. Az állástalan, aki állami támogatásban részesül, kevésbé érzi sürgetőnek, hogy új munkahelyet keressen, és nagyobb valószínűséggel utasít el kevéssé vonzó állásajánlatokat.   

A várakozási munkanélküliség éppen azért keletkezik, mert a cégek a munkaerő – túlkínálat ellenére sem csökkentik a béreket. 

7. Vázolja, hogy hosszú távon mitől függ a gazdaság kibocsátása, és hogyan, mi alapján oszlik ez el a háztartások között. 

Egy gazdaság kibocsátása - a GDP- két dologtól függ:

1., A felhasznált termelési tényezők mennyiségétől, és hogy

2.,  hogyan tudja a gazdaság e tényezőket termékekké és szolgáltatásokká alakítani (a termelési függvény írja le)

 A két legfontosabb erőforrás a tőke (K) és a munka(L). A rendelkezésre álló termelési eljárások meghatározzák, hogy mekkora  kibocsátás érhető el a tőke és a munka adott  mennyiségének felhasználásával. Y=F(K,L)

 Ha a gazdaság minden vállalata tökéletesen versenyző és profit maximalizáló, akkor minden termelési tényezőt a termeléshez történő hozzájárulásnak mértékében fizetnek meg, és – legalábbis hosszabb távon – a gazdasági profit nullává válik.  Ha a gazdasági profitnak nullával kell egyenlőnek lennie, az az semmi nem martad a termelési tényezők megfizetése után, akkor

Y=F(K,L)=MKP*K+MPL*L

Az összes kibocsátás a tőke költsége és a munka költsége között oszlik szét.

8. Hosszú távon milyen főbb forrásokból ered az áruk kereslete? Milyen hatások, motivációk húzódnak meg az egyes források mögött?

Korábban már meghatároztuk a GDP 4 összetevőjét.

· fogyasztás (C)

· beruházás (I)

· kormányzati vásárlások (G)

· nettó export ( NX)

Az adózás után megmaradó jövedelmet (Y-T) rendelkezésre álló jövedelemnek nevezzük. A háztartások tehát fogyasztásra és megtakarításra fordítják rendelkezésre álló jövedelmüket. 

Feltételezéseink szerint a fogyasztás szintje közvetlenül a rendelkezésre álló jövedelem nagyságától függ. Minél magasabb a rendelkezésre álló jövedelem, annál nagyobb a fogyasztás. Vagyis:





C = C (Y-T)

Az egyenlet szerint a fogyasztás a rendelkezésre álló jövedelem függvénye.  A fogyasztás és a rendelkezésre álló jövedelem közötti kapcsolatot fogyasztási függvénynek nevezzük. 

A vállalatok és a háztartások egyaránt vásárolnak beruházási javakat. A vállalatok azért, hogy növeljék tőkeállományukat, és az elavult tőkejavakat pótolják. A háztartások új házakat vásárolnak melyek szintén beruházásnak minősülnek. 

A beruházási javak iránti kereslet nagysága a kamatlábtól függ.

A kormányzati vásárlások a javak és a szolgáltatások iránti kereslet harmadik komponense a kormányzat például fegyvereket és a közalkalmazottak szolgáltatásait vásárolja meg, iskolákat, utakat épít. Mindezek az ügyletek jelentik a javak és szolgáltatások kormányzati vásárlásait. 

9. Hogyan teremti meg az egyensúlyt a kamatláb a megtakarítások és a beruházások piacán, milyen hatása van a kormányzati kiadások növekedésének, az adók csökkentésének, illetve a beruházási kereslet növekedésének. 

10. Ismertesse a pénz funkcióit, fajtáit. Mi a Fisher-hatás?

Vagyontartási eszköz, értékmérő és forgalmi eszköz.

A pénz vagyontartási funkciója lehetővé teszi a jelenlegi vásárlóerő jövőbeni vásárlóerővé való átváltoztatását.

A pénz értékmérő funkciója lehetővé teszi, hogy az árakat és a tartozásokat valamiben mérni tudjuk. A pénz a gazdasági tranzakciók mérőrúdja. 

A pénz forgalmi eszköz funkciója biztosítja, hogy a pénzzel árukat és szolgáltatásokat tudjunk vásárolni.  

Fajtái:

- Az olyan pénzt, amelynek nincs belső értéke, papíralapú pénznek nevezzük, utalva arra, hogy állami döntés eredményeként kerül a forgalomba.

- Egykor a legtöbb országban valamilyen belső értékkel rendelkező árut használtak pénzként. Az ilyen pénzt árupénznek nevezzük. Az árupénz legelterjedtebb példája az arany.

Fisher hatás:

A nominális kamatláb a reálkamatláb és inflációs ráta összege: 



r nom = r + r inf. 

Fiser egyenletnek nevezzük. A fiser egyenlet állítása szerint a reálkamatláb és az inflációs ráta összege határozza meg a nominális kamatlábat. 

11. Részletesen magyarázza a pénz mennyiségi egyenletét.

. 

Az ún. mennyiségi egyenlet  a következő képen alakul: 

Pénzmennyiség x forgási sebesség = ár x kibocsátás,




M x V = P x Y

Mivel Y a teljes jövedelemmel egyenlő, V a pénz jövedelmi forgási sebessége. A jövedelmi forgási sebesség megmutatja, hogy a pénz hányszor jelenik meg valakinek jövedelmeként egy bizonyos időszak alatt. 

A mennyiségi egyenlet azonossága mindig teljesül. Az egyenlet hasznos, mert kiderül belőle, hogy ha egy változó érték módosul, akkor egy vagy több változó értékének is módosulnia kell ahhoz, hogy az egyenlőség fennálljon. Ha például a pénz mennyisége nő, és a forgási sebesség nem változik, akkor vagy az árnak, vagy a kibocsátásnak kell változnia. 

Az eddigi vizsgálataink azt mutatják tehát, hogy a pénzkereslet a jövedelem függvénye:



Md = Md (Y)

13. Mi a klasszikus dichotómia?

A közgazdászok klasszikus dichotómiának nevezik a reál-és nominális változók elméleti szétválasztását. Ez a klasszikus makroökonómiai elmélet sarokköve. Fontos megközelítés, mert nagymértékben egyszerűsíti a közgazdasági elméletet. A klasszikus dichomómia abból ered, hogy a klasszikus elméletben a pénz kínálat változása nem hat a reálváltozókra . A pénz reálváltozókra gyakorolt hatástalanságát a pénz semlegességének nevezzük. 

14. Mi adja a fő különbséget a hosszú és a rövid táv között. 

Hosszú távon az árak rugalmasak, reagálnak a kereslet és a kínálat változásaira. Rövid távon sok ár „megragad” egy bizonyos adott szinten. Mivel az árak másként viselkednek rövid távon, és másként hosszú távon, a gazdaságpolitika lépések különböző időtávokon más és más hatásokkal járnak.

Hosszú távon a pénzkínálat 5 százalékkal való szűkítése minden árat 5 százalékkal csökkent. Hosszú távon ezért a pénzkínálat változásai nem vezetnek a kibocsátás és a foglalkoztatás ingadozásaihoz. 

Rövid távon ugyanakkor sok ár nem reagál a monetáris politika változásaira. A pénzkínálat csökkenése nem készteti a vállalatokat azonnal a bérek csökkentésére, a boltokat az árcédulák kicserélésére, a megrendelések alapján működő cégeket új árjegyzékek elkészítésére és az éttermeket új étlap nyomtatására. A rövid távú ármerevségből az következik, hogy a pénzkínálat megváltozásának nem ugyanaz a rövidtávú, mint a hosszú távú hatása.

A rövid távú ingadozások modelljének számolnia kell a rövid távú ármerevséggel. 

Mivel az árak nem alkalmazkodnak azonnal a pénz kínálat változásához, azt látjuk majd, hogy a klasszikus dichotómia nem valósul meg maradéktalanul.  

15. * Függőleges hosszú és vízszintes rövid távú aggregált kínálati függvények feltételezésével mutassa és magyarázza meg az aggregált kereslet-kínálat modellben, hogy milyen választás előtt állunk, amikor kedvezőtlen kínálati sokkhatás következményeként stagfláció léphet fel.?

Az aggregált kínálatot érő sokk hatások gazdasági ingadozásokhoz vezethetnek. A kínálati sokkhatások azok, amelyek a termékek és szolgáltatások előállítási költségeit és ennek következtében a vállalatok által  megszabott árakat érintik. Néha ársokkoknak is nevezik őket.

Hz aggregált kereslet nem változik, a gazdaság A pontból a B pontba kerül: nő az árszínvonal, a kibocsátás pedig a természetes szint alá süllyed. Ezt a jelenséget stagflációnak nevezik, mert együtt jelentkezik a stagnálás ( csökkenő kibocsátás) és az infláció (növekvő árak). 

Két lehetőség van az egyik – az aggregált kereslet szinten tartása. Az árak végül csökkeni fognak, hogy a teljes foglalkoztatás és a korábbi árszínvonal vissza állhasson (A pont ) E döntés ára azonban fájdalmas recesszió. A másik lehetőség – az aggregált kereslet növelése annak érdekében, hogy a gazdaság minél hamarabb a természetes kibocsátás szintjére jusson. E választás hátránya a tartósan magas árszínvonal. 

16. A keynesi kereszttel magyarázza az árupiaci egyensúly kialakulását, majd ugyanezzel az ábrával magyarázza a kormányzati vásárlások növekedésének és az adók csökkentésének moltiplikáló hatását. 

A gazdaságot egyensúlyban lévőnek tekintjük, ha a tényleges kiadás és a tervezett kiadás egyenlő. 



Tényleges kiadás = tervezett kiadás





  Y = E

Az újabb ábra 45 fokos egyenese azokat a pontokat jelöli, amelyek mentén a fenti feltétel teljesül. Ha az ábrába a tervezett kiadás függvényét is berajzoljuk, akkor a keynesi kereszthez jutunk. A gazdaság egyensúlya az A pontban van, ahol a tervezett kiadás függvénye metszi a 45 fokos egyenest. 

A kormányzati kiadások növekedése a jövedelem még jelentősebb emelkedését idézi elő. Vagyis   Y  nagyobb, mint  G. A  Y/ G hányadost a kormányzati kiadások multiplikátorának

nevezzük:  megmutatja, hogy mennyivel emelkedik a jövedelem a kormányzati vásárlások 1 dollárral való növelésének hatására. A keynesi keresztből az következik, hogy a kormányzati kiadások multiplikátorának értéke nagyobb mint 1.  Oka, hogy magasabb jövedelem magasabb fogyasztáshoz vezet.  Mivel a kormányzati kiadások növelése emeli a jövedelmet, ezért a fogyasztást is növeli, ami ismét gyarapítja a jövedelmet, ami aztán újra növeli a fogyasztást. 

17. Vezesse le és magyarázza meg az IS görbét. 

A tervezett beruházás szintjét az alábbi formában írjuk fel:  




I = I ( r )

A kamatláb a beruházáshoz szükséges források költsége, ezért magasabb kamatláb csökkenti a beruházást. 

A kamatláb változás jövedelemváltozásra gyakorolt hatásának meghatározásához a beruházási függvényt és a keynesi kereszt diagrammját használjuk fel. Mivel a beruházás fordítottan arányos a kamatlábbal, a kamatláb r1-ről r2-re való emelkedése a beruházások nagyságát I (r1)-ről I (r2)-re csökkenti. A tervezett beruházások csökkenésekor azonban a kiadási függvény a b ábrán látható módon lefelé tolódik. A kiadási függvény eltolódása alacsonyabb jövedelemszintet eredményez. A kamatláb emelkedése tehát csökkenti a jövedelmet. 

18. Vezesse le és magyarázza meg az LM görbét.

Az LM görbe a jövedelemszint és a kamatláb között fennálló kapcsolatot fejezi ki. Minél magasabb a jövedelemszint annál nagyobb a reálpénz állomány iránti kereslet és a egyensúlyi kamatláb. Ezért az LM görbe pozitív meredekségű ahogy az ábra mutatja.

19. Az IS-LM rendszerben mutassa be a kormányzati vásárlások hatását.

A hatása a kormányzati vásárlások G-vel való növekedésével. Multiplikátorának segítségével megállapítható, hogy adott kamatláb mellett a fiskális politika ilyen mértékű megváltozása   G/(1-MPC-vel növeli a jövedelemszintet. Az IS görbe ennyivel tolódik kifelé. A gazdaság egyensúlyi pontja A-ból B-be kerül . A kormányzati vásárlás növelése a jövedelmet és a kamatlábat is emeli. 

20. Az IS-LM rendszerben mutassa be az adócsökkentés hatását. 

Az adó   T való csökkentésének a hatását. A keynesi kereszt adómultiplikátora segítségével megállapítható, hogy adott kamatláb mellett az adó változása T x MPC/(1-MPC)-vel növeli a jövedelemszintet. Ahogy tehát a következő ábrán látható, az IS görbe ennyivel tolódik kifelé. A gazdaság egyensúlyi pontja A-ból B-be jut. Az adók csökkentése a jövedelmet és a kamatlábat is növeli. 

21. Az IS-LM rendszerben mutassa be monetáris politika hatását. 

Mi a hatása a pénzkínálat emelkedésének. Ha M nő, akkor M/P is nagyobb lesz, mivel P adott. A likviditáspreferencia elmélet szerint adott jövedelemszint mellett a reál pénzállomány növekedése alacsonyabb kamatlábhoz vezet. Az LM görbe tehát az alábbi ábrán látható módon lefelé tolódik. Az egyensúly A-ból B-be kerül. A pénzkínálat emelkedése csökkenti a kamatlábat, és növeli a jövedelemszintet. 

Az IS-LM modell szerint tehát a monetáris politika a kamatláb változásán keresztül hat a jövedelemre.

22. Mutassa be, hogy rövid távon hogyan hat az expanzív fiskális és monetáris politika az aggregált keresletre. 

Ha a monetáris vagy a fiskális politika bármely változását elemezzük, fontos szem előtt tartanunk, hogy ezek a gazdaságpolitikák nem feltétlenül függetlenek egymástól.  Az egyik megváltozása hatással lehet a másikra. 

A fiskális politika megváltozásának hatása a központi bank monetáris politikájától függ, vagyis attól, hogy a pénz kínálatot, a kamatlábat vagy a jövedelemszintet kívánja e változatlanul hagyni. Általánosítva az elmondottakat, ha egy gazdaságpolitikai lépés hatását elemezzük, akkor rendelkezzünk valamilyen előfeltevéssel arra nézve, hogy döntésünknek milyen hatása lesz más gazdasági irányelvekre. Az, hogy melyik feltevés a legmegfelelőbb, függ az adott esettől és azoktól a politikai megfontolásoktól, amelyek a gazdaságpolitikai döntések mögött húzódna. 

23. Mutassa be az aggregált kínálat alakulását a ragadós bérek modelljével. Hogyan függ össze az infláció és a munkanélküliség a Phillips-görbe szerint.

Az aggregált kereslet növelésével csökkenthető a munkanélküliség, és növelhető az infláció. Ha pedig a gazdaságpolitika csökkenti az aggregált keresletet növelheti a munkanélküliséget és csökkentheti az inflációt. 

A gazdaságpolitika az aggregált kereslet változásával az infláció és a munkanélküliség egy adott kombinációját választja meg ezen a görbén, amit rövidtávú Philips görbének nevezünk.

Philis görbe rövidtávon. Az infláció és a munkanélküliség közötti választás rövidtávon.  Az aggregált keresletet szabályozó gazdaságpolitika bármely pillanatban az infláció és a munkanélküliség tetszőleges kombinációját választhatja a rövidtávú Philips görbén. 

24. Ismertesse az infláció társadalmi költségeit.

Pénzkibocsátás haszna. Az állam háromféleképpen fedezheti kiadásait:

1.
Adókivetésével, erre példa a személyi jövedelemadó vagy a vállalati nyereségadó.

2. 
Kölcsönt vesz fel a gazdasági szereplőktől.

3.
Egyszerűen csak pénzkibocsátás útján.

A pénzkibocsátásból származó bevétel neve seigniorage. Amikor az állam kiadásainak fedezésének céljából pénzt nyomtat, növeli a pénzmennyiséget, ami azután inflációhoz vezet. A bevételek növelése érdekében történő pénznyomtatás olyan, mintha a kormányzat inflációs adót vetne ki. 

Kifizeti meg az inflációs adót? A válasz: a pénz birtokosai. Ahogy az árak emelkednek, a pénz reálértéke csökken pénztárcánkban. Amikor az állam saját céljaira új pénzt bocsát ki, akkor a gazdasági szereplőknél a pénz értéke csökken. Az infláció tehát a pénztartás adója. 

Várt infláció

Az egyik költség az emberek által tartott pénzen lévő inflációs adó megváltozása.

A második fajta inflációs költség abból származik, hogy a magas infláció miatt a vállalatoknak gyakrabban kell változtatni áraikat. Az árak megváltoztatása néha költséges lehet: elképzelhető, hogy új árjegyzékeket kell nyomtatni és terjeszteni. Az ilyen típusú költségeket étlapköltségeknek nevezzük. 

Az infláció harmadik költsége abból adódik, hogy az étlapköltségekkel szembesülő vállalatok rendszertelenül változtatják áraikat. Ezért minél nagyobb az inflációs ráta, annál nagyobb a relatív árak változása. 

Az infláció negyedikféle költsége az adórendelkezésekből ered.  Sok adórendelkezés nem veszi figyelembe az infláció hatásait. Az infláció megváltoztatja az adóterheket, s többnyire olyan irányba ami a törvényalkotók szándékával nincs összhangban. 

Az infláció ötödik fajta költségeként a változó árakkal való együttélésből származó kellemetlenségek említhetők. A pénz a gazdasági tranzakciók mérőrúdja. Infláció esetén e mérőrúd hossza folyton változik. A pénz egysége egyre kevésbé hasznos mérték, ha értéke folyamatosan változik. 

Nem várható infláció

A nem várt inflációnak sokkal ártalmasabb hatása van mint a kiszámítható egyenletes ütemű infláció bármelyik költségének:  átrendezi az emberek közötti vagyoni viszonyokat. 

Minél változékonyabb az inflációs ráta annál nagyobb a bizonytalanság az adósok és a hitelezők körében. 

A hiperinfláció költségei

A hiperinfláció fogalmán általában 50 %-nál magasabb havi inflációt értenek ami több mint napi 1 %. 

25. Vázolja az aktív vagy passzív gazdaságpolitika követéséről szóló viták főbb érveit. 

Késesek a gazdaságpolitika végrehajtásában és hatásaiban.

Könnyű volna stabilizálni a gazdaságot, ha hatásai azonnal jelentkeznének. 

A közgazdászok kétféle késést különböztetnek meg a stabilizációs politikában: 

A belső késés a gazdaságot érő sokk és a sokkra adott gazdaságpolitikai válasz között eltelt időszak.

A külső késés időszaka addig tart, amíg a gazdaságpolitikai lépés gazdaságra gyakorolt hatása nem jelentkezik. 

A gazdasági előrejelzés nehézségei: 

Mivel a gazdaságpolitika csak nagy késéssel befolyásolja a gazdaságot, a sikeres gazdaságpolitika szükségessé teszi a jövőbeni gazdasági feltételek pontos előrejelzését. 

Az előrejelzések készítői segíthetik az előjelző mutatók. Az előjelző mutatók olyan adatokat tartalmaz, amely gyakran a gazdaságot megelőzve ingadoznak. 

Az előrejelzések másik módja a gazdasági modellek alkalmazása. Az állami hivatalok és a magán tulajdonú előre jelző intézetek mind nagy, számítógépeken futtatott modellekkel dolgoznak. 

Tudatlanság, várakozások, és a Lucas-kritika 

A neves makroközgazdász, Robert Lucas írta egyszer. „ Tanácsadás mesterségében megelőztük korunkat” 

A közgazdaságtan fiatal tudomány, és még sok mindent nem tud. 

Lucas arra helyezte a hangsúly, ahogyan az emberek jövőbeni várakozásaikat kialakítják. 

Az emberek várakozásai sok mindentől függnek, beleértve az állam által folytatott gazdaságpolitikát is

Történelmi tapasztalatok

Ha azt akarjuk megítélni, hogy a kormányzati politikának aktív vagy passzív szerepet kell e játszania a gazdaságban, érdemes felidéznünk a történelem adatai. 

26. Vázolja a szabály szerinti vagy eseti gazdaságpolitika követéséről szóló viták főbb érveit. 

A gazdaságpolitikusokkal és a politikai folyamatokkal szembeni bizalmatlanság. 

Ha a politikusok alkalmatlanok vagy oporttunisták, akkor nem biztos, hogy felhatalmazhatjuk őket a monetáris és fiskális politika veszedelmes eszközeinek használatára. 

Kiszámíthatatlannak 
tartják a politikai folyamatokat, talán azért, mert azok bizonyos érdekcsoportok közötti hatalomváltásokat tükröznek. 

Az eseti politika időinkonzisztenciája 

Ha úgy gondoljuk, hogy bízhatunk gazdaságpolitikusainkban, akkor az eseti döntés első megközelítésben előbbre valónak tűnhet, mint a szabályokhoz kötött politika. Az eseti politika természeténél fogva rugalmas. Ha a gazdaságpolitikusok értelmes és jó szándékú emberek,  akkor nem sok okunk lehet arra, hogy megtagadjuk tőlük a változásokra való rugalmas válaszadás lehetőségét. 

Bizonyos helyzetekben előfordulhat hogy a gazdaságpolitikusok előre meg akarják hirdetni gazdaságpolitikai véleményüket, befolyásolva ezzel a gazdasági szereplők várakozásait. Később pedig, amikor már kialakították várakozásaikat, a gazdaságpolitikusok kísértésbe esnek, és megszegik korábbi ígéreteiket. 

Monetáris politikai szabályok 

Fiskális politikai szabályok. 

28. Vázolja a pénzteremtés folyamatát kétszintű bankrendszerben. Milyen monetáris politikai eszközök vannak a központi bank kezében a gazdaság pénzmennyiségének szabályozására (röviden ismertesse is az egyes eszközök hatásmechanizmusát is) 

Részleges tartalékolású bankrendszer. 

A bankoknak valamennyi tartalékot kell tartaniuk arra az esetre, ha a betétesek ki akarnák venni pénzüket. Amíg azonban az új betétek mennyisége nagyjából egyenlő a kivont betétek mennyiségével, nem kell minden betétet tartalékba helyezniük.  A bankoknak tehát érdemes hitelezniük. Ha így cselekednek, akkor részleges tartalékolású bankrendszerről beszélünk, amelyben a bankok csak betéteik egy részét tartalékolják. 

A bankrendszer pénzteremtő képessége különbözteti meg elsődlegesen a bankokat az egyéb pénzintézetektől. 

A monetáris bázis (B)-be mely a gazdasági szereplőknél lévő készpénz (C), a bankoknál lévő tartalék ( R ) összege. 

A tartalékbetét arány (rr) a betétek azon hányada amelyet a bankok tartalékolnak. 

A készpénzbetét arány (ce) a gazdasági szereplők preferenciáját tükrözi arra vonatkozóan, hogy a pénz mekkora részét tartsák készpénzben (C ), és mekkora részét látra szóló betétekben ( D ).




M = C + D




B = C + R

Az első egyenlet szerint a pénz kínálat a készpénz és a látra szóló betétek összege.

A második egyenlet szerint a monetáris bázis a készpénz és a banki tartalékok összege. Osszuk el az első egyenletet a másodikkal, hogy a pénzkínálat a monetáris bázissal arányos  Az arányossági tényezők a mi (cr + 1 ) ( cr + rr) m-el jelöljük és pénzmultiplikátornak nevezzük.  





M = m x B

A monetáris bázis minden egyes dollárja m dollárnyi pénzt eredményez. Mivel a monetáris bázisnak multiplikatív hatása van a pénzkínálatra, néha nagyerejű pénznek is nevezzük. 

29. Ábra segítségével magyarázza a nettó export szerepét kis nyitott gazdaságban hosszútávon, majd mutassa be a hazai és külföldi fiskális politika hatásait is. 

Kis nyitott gazdaságban azonban a reálkamatláb megegyezik a nemzetközi kamatlábbal. A külkereskedelmi egyenleget a megtakarítás és beruházás nemzetközi kamatláb mellett adódó értékeinek különbsége határozza meg. 

Hazai fiskális politika

30. Ábrák segítségével vázolja hogy nagy nyitott gazdaságban a hazai fiskális expanziónak milyen hosszú távú makrogazdasági hatásai vannak.  

Haza fiskális politika

A beavatkozás hatására csökken a nemzeti megtakarítás (S) , ennél fogva csökken a hitelkínálat, és emelkedik az egyensúlyi kamatláb ( r ). A magasabb kamatláb mind a hazai 

( I ), mind a nettó külföldi beruházásokat ( NFI) csökkenti. A nettó külföldi beruházások esése csökkenti az átváltandó dollár kínálatot. Az árfolyam erősödik, a nettó export csökken. 

A nemzeti megtakarítás csökkenése nagy nyitott gazdaságban. 

31. Ábrák segítségével vázolja, hogy nagy nyitott gazdaságban a hazai beruházási függvényt kifelé tolódásának milyen hosszú távú makrogazdasági hatásai vannak. 

A Beruházási függvény módosulása

A hitelkereslet emelkedik, ami növeli az egyensúlyi kamatlábat. A magasabb kamatláb csökkenti a nettó külföldi beruházást. A nettó külföldi beruházás esése csökkenti a dollárkínálatot a devizapiacon. Az árfolyam erősödik a nettó export visszaesik. 

A beruházási kereslet emelkedése nagy nyitott gazdaságban. 

32. Ábrák segítségével vázolja, hogy nagy nyitott gazdaságban a külföldi beruházások csökkenésének milyen hosszú távú makrogazdasági hatásai vannak.

A nettó külföldi beruházások módosulása. 

A csökkenő hitelkereslet csökkenti az egyensúlyi kamatlábat.

Az alacsonyabb kamatláb a nettó külföldi beruházások emelkedését jelenti, de ez csak részben ellensúlyozza az NFI függvény eltolódását. A csökkentő nettó külföldi beruházás csökkenti a dollárkínálatot a devizapiacon. Az árfolyam erősödik, a nettó export visszaesik. 

A nettó külföldi beruházás csökkenése nagy nyitott gazdaságban. 

33. Ábrákkal mutassa be a költségvetési és a monetáris expanzió hatásait kis nyitott gazdaságban, levegő árfolyamrendszer mellett, rövid távon. 

Tegyük fel, hogy az állam a kormányzati vásárlások növelésével vagy adócsökkentéssel serkenti a gazdaságot. Az IS görbe az ábrán látható módon jobbra tolódik. Az árfolyam emelkedik, a jövedelemszint pedig változatlan marad. 

A lebegő árfolyam rendszerű ki nyitott gazdaságban a költségvetési politika változatlan szinten hagyja a jövedelmet.

Monetáris politika

Mivel az árszínvonalak adottnak tekintettük, a pénzkínálat növekedése, a reálpénzmennyiség növekedését jelenti. A reálpénzállomány emelkedésének hatására az LM görbe jobbra tolódik, ahogy az alábbi ábrán látható. A pénzkínálat növekedése tehát növeli a jövedelmet és csökkenti az árfolyamot. 

Monetáris expanzió lebegő árfolyam mellett

A monetáris politika, akárcsak zárt gazdaságban, nyitottban is hat a jövedelemre a monetáris transzmissziós mechanizmus azonban más. 

34. Ábrákkal mutassa be a költségvetési és a monetáris expanzió hatásait kis nyitott gazdaságban, fix árfolyamrendszer mellett, rövid távon. 

Az árfolyam rögzítésével a monetárispolitika egyetlen célja az árfolyam meghirdetett szinten való tartása. A rögzített valutaárfolyam lényege abban van, hogy a központi bank vállalja: a pénzkínálatot úgy engedi alakulni, hogy az egyensúlyi árfolyam a meghirdetett árfolyammal legyen egyenlő.

A pénzkínálat emelkedésének hatására az LM görbe kifelé tolódik, ami csökkenti az egyensúlyi árfolyamot. A pénzkínálat tehát ennek megfelelően addig emelkedik, amíg az árfolyam el nem éri a meghirdetett árfolyamot.  

35. Ábrák segítségével vázolja, hogy nagy nyitott gazdaságban rövid távon mi a fiskális expanzió hatása

Fiskális politika

A kormányzati kiadások növelése vagy adócsökkentés hatására az IS görbe a jövedelemszint és a kamatláb emelkedéséhez vezet. Ez a két hatás hasonló a zárt gazdaságban tapasztaltakkal. 

Nagy nyitott gazdaság azonban a magasabb kamatláb csökkenti a nettó külföldi beruházást, amint az a (b) ábrán látható. A nettó külföldi beruházás visszaesése miatt csökken a devizapiaci dollárkínálat. Az árfolyam ezért emelkedik ahogy a (c) ábra mutatja. 

Nagy nyitott gazdaságban, lebegő árfolyam mellett a fiskális expanzió növeli a jövedelmet, nem úgy mint kis nyitott gazdaságban.  A jövedelemre való hatás ugyanakkor gyengébb, mint zárt gazdaságban. 

36. Ábrák segítségével vázolja, hogy nagy nyitott gazdaságban rövid távon mi a monetáris expanzió hatása. 

A pénzkínálat növekedésének hatására az LM görbe jobbra tolódik, ahogy az (a) ábrán látható. A jövedelem emelkedik, és a kamatláb csökken. A hatások ismét hasonlítanak az zárt gazdaságban tapasztaltakhoz. 

Monetáris expanzió nagy nyitott gazdaságban.

A különbség annyi, hogy az alacsonyabb kamatláb nagyobb nettó külföldi beruházást is eredményez, mint ahogy azt a (b) ábrán láthatjuk. NFI emelkedése növeli a dollár kínálatot a devizapiacon. Az árfolyam a (c) ábrának  megfelelően csökken. Mivel a hazai áruk a külföldiekhez képest olcsóbbak lesznek, a nettó export bővül.  

