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A gazdaságpolitika szerepe a modern gazdaságokban

A makrogazdasági politika meghatározott célok és eszközök együttese. Magában foglalja a kormánynak a gazdaság egészére vonatkozó céljait és azt az irányítási és ellenőrzési eszköztárat is, amelyekkel a célokat képes megvalósítani. 

Célok: majdnem teljes foglalkoztatottság, infláció szigorú keretek között tartása, gazdasági növekedés és az ország fizetési mérlegének kiegyensúlyozottsága. 

Eszközök: 

· fiskális politika: a gazdaság szereplőinek megtartására, gazdasági aktivitására a kormányzati kiadások és az adózás irányításán keresztül kíván hatni a kinyilvánított célok elérése érdekében

· monetáris politika: a gazdaság szereplőinek magatartására, gazdasági aktivitására a pénzkínálat és/vagy a kamatláb szabályozásán keresztül kíván hatni a kinyilvánított célok elérése érdekében. 

A gazdaságpolitika az állam nézeteit, elhatározásait, rendszeres döntéseit, cselekedeteit jelenti, amelyeket az állam társadalmi-politikai céljainak megvalósítása érdekében a gazdaság befolyásolására alkalmaz. A gazdaságpolitikát a kormány mint kollektíva határozza meg. A gazdaságpolitika elsősorban és csaknem kizárólagosan makroszintű közgazdasági kategória, a gazdaság és a politika egyfajta szimbiózisát képviseli. A gazdaságpolitika szintjei: regionális (egy országon belül), egy-egy integrációs forma gazdaságpolitikája, kormányzati gazdaságpolitika, központi (állami) gazdaságpolitika, nemzetközi gazdaságpolitika.

A gazdaságpolitika stratégiai vonulatait taktikai lépések szövik át, azaz nem kizárólag a közgazdasági racionalitásból kiinduló stratégia. A politika aktuális preferenciái nem vagy nem mindig rendelkeznek pénzügyi mércével – politikai akciókhoz, cselekedetekhez többségi koalíciók verbuválására van szükség. A politikában mindig számolni kell azokkal az állandó kísérletekkel, erőfeszítésekkel, amelyeket a preferenciák megváltoztatása érdekében fejtenek ki. A politika minden megtesz azért, hogy preferenciáinkat változtassuk. A gazdaságpolitika kormányzati céljait a választásokon győztes pártok ideológiája, gazdasági filozófiája határozza meg. 

Az állam fő funkciói (Adam Smith): 

1. a társadalom védelme külső támadásokkal szemben

2. annak megakadályozása, hogy a társadalom tagjai között igazságtalanságot jelentő, illetve elnyomási viszonyok alakuljanak ki

3. olyan kiadások eszközlése, valamint olyan intézmények létrehozása, amelyek a társadalom többségének érdekeit szolgálják

Napjaink gazdaságpolitikai kulcsproblémái:

1. gazdasági növekedés

2. a foglalkoztatottság minél magasabb szintje

3. a valuta értékállóságának biztosítása

4. a fizetési mérleg kiegyensúlyozott voltára való törekvés

5. a jövedelmi aránytalanságok korlátok között tartása

A gazdaságpolitika funkciói (Samuelson és Nordhaus):

1. a jogi keretek biztosítása

2. a makroökonómiai stabilizációs politika meghatározása

3. az erőforrások elosztásának a gazdasági hatékonyság fokozását célzó befolyásolása

4. a jövedelemelosztást befolyásoló programok kidolgozása

A gazdaságpolitika felségterületei a 90-es években a közgazdászok szerint:

1. a jogi és a társadalmi keretek biztosítása, intézményi háttér biztosítása

2. a verseny fenntartása, a modern piacgazdaság kulcseleme

3. a jövedelmek újraelosztás (redisztribúció)

4. az erőforrások átcsoportosítása (allokáció), a piaci allokáció nem biztos, hogy optimális

5. stabilizáció, rövidtávon a konjuktúra-szabályzás, hosszútávon pedig a gazdasági növekedés

A pénzügypolitika a gazdaságpolitikának eszközrendszereként definiálható. A redisztribúciót és az allokációt illetően a gazdaságpolitikát kifejező pénzügypolitika dominál, míg a stabilizációs funkciónál azt mondhatjuk, hogy a gazdaságpolitika és a pénzügypolitika közel egyenlő súlyú, de tudjuk, hogy a két kategória nem egyenrangú. A pénzügypolitika megjelenési formája: a fiskális politika és a monetáris politika 
A monetáris politika sem a kamatszabályozás, sem a kibocsátott pénz mennyiségének szabályozása nem lehet sikeres a másik tényezőre gyakorolt hatás számbavétele nélkül.

Egy adott ország gazdaságpolitikája sosem lehet független a határokon belüli sajátosságoktól és paraméterektől, a nemzetközi erőviszonyoktól. Minél szűkebb egy gazdaságpolitika mozgástere, annál inkább elhalványulnak az ideológiai háttér által determinált különbségek. Amikor egy ország kormányzata meghatározza a gazdaságpolitika cél- és eszközrendszerét, akkor többek között a pénzügypolitika keretei is kirajzolódnak. Egy adott pénzügypolitika belső elemei szoros logikai kapcsolatban állnak egymással, és mint ilyenek, már szorosan tapadnak a közgazdaságtan elveihez. 

Tiszta gazdaságpolitikák nincsenek. Az iskolák monetáris alapúak, abban az értelemben, hogy a pénz központi szerepet játszik.

	Monetarista gazdaságpolitika
	Keynesista gazdaságpolitika

	A gazdaság teljesítménye a termelési lehetőségek felső határához igazodik
	Erre nincs garancia

	Aktív gazdasági szerepe nincs az államnak
	Állam aktív gazdasági szerepe

	A gazdaság önműködő automatizmusai a teljes foglalkoztatottság felé visznek.
	Ezt tagadja.

	Munkanélküliség esetén a bérek hajlamosak esni
	A bérek lefele merevek – állami beavatkozás kell

	Elutasítja az aktív állami kamatpolitikát és a beavatkozást az árfolyamokba
	Aktív kamatpolitika, de nem aktív árfolyam-politika (szilárd árfolyamok biztosítása)


Kínálatorientált gazdaságpolitika. A beruházások ösztönzését helyezi előtérbe. Alappillérei az adócsökkentések, az adókedvezmények és az intenzív piaci dereguláció.

A jóléti közgazdaságtan és a jóléti állam szorosan összefüggő fogalmak. Itt az állami szerepvállalás markánsan a kormányzati gazdaságpolitikában jelenik meg. A redisztribúciós és az allokációs funkciók tartalma és szerepe a jóléti államban túlmutat a piaci hibák által szabott kormányzati ösvényen. A kormányzat és a vállalkozások partneri kapcsolatra törekednek. A piacszabályozás ott működik hatékonyan, ahol a vállalkozó állam a gazdasági aktorok profitérdekeltségének figyelembevételével alakítja a gazdasági és a pénzügyi szabályozás kereteit. 

A neoliberalizmus (XX. század második fele) a gazdasági tevékenység összehangolására legmegfelelőbb eszközként a piacot és a versenyt tekinti. Az állam szerepét rendkívül korlátozza, olyan kormányzati tevékenységet tart legitimnek, amelyet a piac nem tud ellátni. A felfogás központjában a vállalkozók és a beruházók állnak. 

A szociális piacgazdaság elméleti előkészítője az ordoliberalizmus. Az állam szerepét a piaci intézményi keretfeltételeinek megteremtésére és stabilitásuk biztosítására, valamint a piai mechanizmusok működése során fellépő negatív hatások semlegesítésére kívánták korlátozni.

A szociális piacgazdaság legfontosabb elvei (Helmut Leipold):

· alkotmányos elvek
1. a verseny kikényszerítésnek, erősítésének elve

2. a stabil árak és a pénz értékállandóságának elve

3. a nyitott, nyilvános piacok

4. a magántulajdon preferálásnak elve

5. a szerződéses szabadság elve

6. a gazdaságpolitika stabilitásának és kontinuitásának elve

· szabályozási elvek

1. a monopóliumok elleni küzdelem

2. a piacon kialakult jövedelemarányok korrekciójának és redisztribúciójának elve

3. a elfogadhatatlan kínálati magatartás korrekciójának elve

· az állam magatartásának elvek

1. az érdekcsoportok és lobbyk befolyásának korlátozása

2. a rendszerszabályzás prioritása a részérdekek miatt foganatosított beavatkozás felett.

A különböző gazdaságpolitikák megkülönböztethetők a mögöttük kirajzolódó gazdaságfilozófiai aspektusok alapján is. Két megközelítés létezik:

1. Egy-egy ország gazdaságpolitikájában megfigyelhető mennyire támaszkodik az egyensúlyi, a koordinációs és a szabadpiaci elv valamelyikére, vagy azok valamilyen kombinációjára. USA: egyensúly, szabadpiac. Németország: egyensúly, koordináció. Japán: koordináció, szabadpiac.

· az egyensúlyi elv a markorgazdasági indikátorok szigorú keretek között tartását tartja a legfontosabbnak

· a koordinációs elv részben a kormány és a business, részben a gazdaság szereplői közötti szabályozott viszonyok gazdaságpolitikai szerepét hangsúlyozza

· a szabadpiaci elv a vállalkozások centrális szerepére épít, a verseny maximalizálásából indul ki. 

2. A másik tipológia fő ismérvei a demokrácia, szolidaritás és a növekedés. Mindhárom ismérv egyensúlya még megoldatlan feladat. Az ázsiai kapitalizmus a gazdasági növekedést és a társadalmi szolidaritást preferálja. Az angolszász modell a gazdasági növekedésre és a demokráciára koncentrál. A rajnai modell a szolidaritásra és a demokráciára összpontosít. 

A gazdaságpolitika rendszeresen alakuló tevékenység, a gazdaságpolitikai döntéseknek társadalmi kihatásuk van. A gazdaságpolitika önmagában számos korláttal bír, sajátos meghatározottságokkal is szembesülnie kell: politikai meghatározottság, intézményi meghatározottság, nemzetközi meghatározottság, műszaki és gazdasági törvényszerűségek. 

A leíró gazdaságpolitikai (pozitív gazdaságpolitikai) elmélet leírja a gazdaság szereplőit, intézményeket, szól ezek cselekedeteiről, összefoglalja eredményeiket, lehetőségeiket, valamint megmagyarázza a döntéseket és azok következményeit.

A normatív gazdaságpolitikai elmélet a mi van? kérdésen túl a mi legyen? kérdéshez is ad muníciót.

Szabályozási szempontból a rendszerszabályozás az alapértékek, gazdasági célok megvalósítását elősegítő döntési, motivációs és információs intézmények létrehozását, ható- és hatáskörének kijelölését jelenti. A folyamatszabályozási politika azokat a szabályozási módokat és döntési lehetőségeket fogalmazza meg, amelyek az adott rendszeren belül meghatározzák a gazdasági folyamatok céljait és elősegítik azok megvalósítását. A folyamatszabályozási politikához elsősorban mennyiségi jellegű döntések kapcsolódnak. 

A stabilizációs funkció olyan kormányzati tevékenységet jelent, amely a monetáris és fiskális politika eszközeinek kombinált alkalmazásával biztosítja, hogy a gazdaság működésének kiegyensúlyozott szintje fennmaradjon. 

A stabilizációra csak azért van szükség, mert az üzleti életben természetes és megszokott a szinte menetrend szerinti ingadozás. Ekkor a kormányzatnak, mint a gazdaságpolitika letéteményesének arra kell törekednie, hogy ellensúlyozza, kisimítsa az üzleti hullámokat. A keynesi tanok szerint aktív kormányzati politikára van szükség, még a monetaristák az ilyen beavatkozásokat igyekeznek a végsőkig elkerülni. 

Erős konjunktúra esetén nő a foglalkoztatottság, nőhetnek a bérek, emelkedik a nemzeti jövedelem. 

Depresszió idején nő a munkanélküliség, a bérek alig emelkednek. A kormány feladata, hogy a kilengéseket, fluktuációkat csillapítsa, kiegyenlítse. A kormány azonban nem képes a bonyolult intézményi és magatartási viszonyok dzsungelében még a lehető legjobb felkészültsége esetén sem tökéletes beavatkozásra. 

Jó néhány kitüntetet makrogazdasági indikátort és annak változásait a gazdaságstatisztika és a gazdaságpolitika folyamatosan figyeli és értékeli. E mutatók portfoliója, negatív eltérése adott nemzetközi sztenderdekhez, az elfogadott hazai tűréshatárokhoz képest olyan mértékű lehet, ami stabilizációs gazdaságpolitikát indokol. 

Gazdasági rendszerváltás során a demokratikus választott kormány feladata az átmenet vezénylése, ami annál inkább jelent egyértelműen stabilizációt, minél rosszabbak a kiinduló feltételek = válságkezelés. A válságkezelésnél ismerjük a tüneteket, bizonyos ismereteink vannak a lehetséges gyógyszerekről, de lehetőségeink korlátozottak. Hosszú időhorizonton időtálló, végleges megoldás nem ismeretes. Sikeres esetben tartós enyhülést, javulást érünk el, de azonos, vagy hasonló problémával újból és újból szembekerülhetünk. Válságkezelés két módon lehet sikeres:

· a válságok megelőzésében vagy korai jeleinek felismerésében és az arra való gyors reagálásban rejlenek

· teljes ellehetetlenülés előtt rendkívül határozott cselekvési politikával kell megpróbálni úrrá lenni a válságon. 

A válságmenedzsment speciális esete a turnaround management. Ennek feladata a fennmaradás és a túlélés esélyeinek érvényesítése. Aktív reagálást jelent még az ún. preaktív szakaszban is. A legfontosabb cél a zavarmegelőzés és a zavarelhárítás. 

A kormányzati gazdaságpolitika az aktív válságmenedzsment szakaszának az első felében folyamodhat kampány vagy puccs eszközéhez (nem demokratikus társadalmakban honos). A gazdasági és társadalmi problémák súlyosbodásakor (második felében) stabilizációs gazdaságpolitikák alkalmazására kerülne sor. 

A puccs a hatalom önkényen alapuló informális döntés-előkészítési és végrehajtási módszer, utasításokban megfogalmazott eszközcsoport amelyet éles konfliktushelyzetben, alkalomszerűen, az államigazgatási bürokrácia kikerülésével alkalmaznak, bizalmas, titkos küldetésű, független szakértőkből és politikusokból álló stáb dolgoz ki és a megbízó kormányzati szervek léptetnek életbe.

A kampány konfliktushelyzetben alkalmazott olyan eszköztár, amelyet szinte a közvélemény előtt dolgoznak ki, ajánlások formájában egy-egy gazdaságpolitikai probléma megoldás érdekében.

A stabilizációs gazdaságpolitika két csoportba sorolható:

· az ortodox gazdaságpolitika a kereslet visszafogására irányuló intézkedésekkel próbálja megfékezni az inflációt. Fokozatos, lépésenkénti stabilizáció.

· a heterodox stabilizációs gazdaságpolitika az inflációs várakozások letörését helyezi a középpontba. Ilyenkor mesterségesen el kell szakítani a múlt és a jelen inflációját. Sokkterápiára kerül sor, amelyben legtöbbször az árak és a bérek ideiglenes befagyasztása történik. 

A radikális, gyors stabilizációt sokkterápiának nevezik, melyen a piaci egyensúlynak a jövedelemkorlátozással, árfelszabadítással történő gyors helyreállítása értendő. A sokkterápia nem más, mint a deflációs politika egy rendkívül kemény változata. 

Az ortodox és heterodox gazdaságpolitikák hangsúlyozzák az ún. nominális fixpont jelentőségét. Egy stabil vonatkoztatási pont, amihez a különböző számszerűsíthető paramétereket viszonyítják. 

A stabilizációs gazdaságpolitikák a korábbi gazdaságpolitikák kudarcának beismeréseként születnek. Fontos, hogy a kormányzat a külső és a belső bizalmat helyreállítsa. Ennek érdekében a programok deklaratív jellegűek és rövid lejáratra szólnak. A programok alapvetően inflációellenesek. Az állami szektor szükségszerűen visszaszorul, a külgazdasági politika nyitottabb lesz. A pénzügypolitika a monetáris politika felé tolódik el. 

A válságkezelés legfontosabb eleme, hogy ismerjük fel és késedelem nélkül nézzünk szembe a válsággal.

A globalizáció olyan, alapvetően hatalmi-gazdaságitermészetű folyamat, melynek során a világgazdaság legerősebbé váló szereplői a legjelentősebb nemzetközi intézményeken keresztül az adott és az általuk is formált jogi keretek között, saját érdekeik alapján egységesítik, és általános érvényűvé teszik a gazdasági és a politikai játékszabályokat. 

A gazdasági globalizáció azt jelenti, hogy a multinacionális és transznacionális vállalatok, a kereskedelmi láncok, valamint pénzügyi befektetőik ott működnek, ahol a termelési költségek és az adók a legalacsonyabbak. Feltétel, hogy a befektetésre kész szabad pénztőke áramlása előtt különösebb akadály ne legyen, és a termékek, szolgáltatások gyakorlatilag mindenütt szabadon eladhatók legyenek.

Az 1990-es évek második felében kiteljesedett az a tünet-együttes, amit összefoglalóan globalizációnak hívnak:

1. a világ egyközpontúvá lett (USA hegemón szerepe a világpolitikában)

2. az információs társadalom újabb, robbanásszerűen terjedő vívmányai korábban elképzelhetetlen kommunikációs forradalommal járnak együtt

3. a pénzügyi gazdaság egyre inkább dominálja a reálgazdaságot
4. az ország kategória, mint a világ berendezkedésének és működésének jellemzésére használt ismérv, egyre inkább jelentéktelenebbé válik. 

A globalizáció következtében a gazdaságpolitikák értelmezési tartománya és értékkészlete egyaránt szűkül. A globalizáció idején a nemzeti gazdaságpolitikák feladatai három rendkívül fontos pillérre támaszkodnak:

· „egészséges” gazdaságpolitika kialakítása és folytatása, a támadhatósági pontok minimalizálása (Egészséges = a termelékenység növekedési üteme nem lehet kisebb a reálbér növekedésénél, és az államháztartási hánynak a GDP-hez viszonyított aránya nem lehet nagyobb a növekedési ütemnél)

· az ország gazdaságának optimális elhelyezése a radikálisan átalakuló termelési és szolgáltatási mezőkben, a technológiai és innovációs erőtérben, a globális piacok keretein belül

· olyan szektorok, profilok, kutatások piackonform menedzselése, támogatása amelyek a világ élvonalát jelentik vagy jelenthetik.

A világ vezető országai (triád) és a globalizáció:

Németország a globalizáció mellett egy másik nagy horderejű folyamatot is átélt a német állam újraegyesítését. 

Németország esete is bizonyítja, hogy igen tőkeerős cégek nem jelentéktelen része profiljának egy részét vagy az egészét munkaerőköltség és adóztatási indítatásból más országokba telepíti.

A német gazdaság és társadalom legsúlyosabb problémájának a jóléti állam válságát tekintik – az állam redisztribúciós szerepe túlságosan nagy. 

1998-1999-ben a költségvetési hiány csökkentésére irányuló stabilizációs csomagot vezettek be. 2002 újabb költségvetési csomag.

2003 reménytelennek tűnő erőfeszítések a nagy elosztórendszerek korszerűsítésére. 

A németek képtelenek tartani az EU Stabilitási és Növekedési Paktumában foglaltakat, az államháztartási hiány/GDP értéke rendre meghaladja a 3 %-ot.

Japán az ázsiai térség vitathatatlanul legerősebb országa. A világ élvonalát kívánta utolérni, és amikor ez sikerült jó ideig nem volt új célja.

A globalizáció és a buborékgazdaság kipukkadása merőben új helyzetet teremtett. Az egész 90-es évtized hihetetlenül nagy állami dózisok adagolásával telt el a gazdaság újraélesztése és élénkítése érdekében. Az összeomlott ingatlanpiac és a tömeges tőzsdei bukások sokkolták a japán lakosságok és elképesztően alacsony kamatok mellett is egyre nő a megtakarítások szintje és a fogyasztás stagnál. Ezen időszak alatt a bankok, az állam és az állami bürokrácia szövevényes összefonódása kifelé rendíthetetlen egységet demonstráló szerepe töredezni kezdett. A kereszttulajdonlás nem volt tovább tartható, a bankok konszolidációja is elengedhetetlenné vált. 

A globalizáció eseményeit elemezve a japán vezetők és tudósok egy része új víziók, jövőképet akart alkotni. Egyfajta kísérlet volt ez a globalizációtól való izolálódásra, ami nem volt és nem is lehetett sikeres.

A kilencvenes években elkezdődött egy fúziós vonulat, amely során a japán cégek elsősorban amerikai versenytársakkal kötöttek házasságokat, és így hoztak létre új cégeket. A japán pályakezdők multinacionális cégeknél kezdik pályafutásaikat. A korábbiakkal ellentétben a munkaszerződések nem egy életre szolnak. Japán minden bizonnyal egyre inkább alkalmazkodni kényszerül a globalizációhoz.

A globalizáció totálissá válásával az USA gazdasága bámulatos szárnyalásba kezdett. Az USA egyközpontúvá vált világ vezető ereje lett. Magas növekedési ráta, rendkívül alacsony infláció, továbbá csökkenő munkanélküliség jellemezte 2001-ig.

Az új növekedés legfőbb hordozói az információtechnológiai kiadások. 1999-ben az USA a GDP 4,5%-át költötte információtechnológiai kiadásokra, míg Németország alig több mint 2%-ot, Japán pedig éppen 2%-ot áldozott ilyen célokra,

Az USA egyelőre azért maradhatott szuverén ország, mert az egyközpontú világnak éppen ő a világgazdasági, katonai, politikai éllovasa, ráadásul képes összegyűjteni a legtehetségesebb tudósokat és innovátorokat a világ minden tájáról.

Az előrehozott fogyasztások, a mega- és gigafúziók, a monopolhelyzetek kezelése nagy kihívás. A kilencvenes években az USA módosítani kényszerült a szabad kereskedelemről vallott nézeteit, és helyette egyre inkább fair kereskedelemről beszélnek. Az USA elképzeléseivel ellentétes országokat kereskedelmi szankciókkal sújtanak. 

Az új évezred az USA számára rendkívüli fejleményekkel kezdődött. A terrortámadást követő időszak gazdaságpolitikája a belgazdaság erősítésére és a konjunktúra élénkítésre koncentrál. A hazai gazdaság protekcionizmust idéző védelmére is rákényszerülő USA nagyon alacsony kamatszint és fokozódó költségvetési deficit mellett várta és várja az új fellendülést, amelynek első érdemi jelei 2003 végén mutatkoznak.

A globalizációs folyamatok önmagukban nem rosszak vagy jók, hanem a világgazdaság számára evidens, magától érthetődő tényezők. A globalizációnak országonként, régiónként, integrációnként és egyénenként is vannak nyertesei és vesztesei.

A transzformáció során az európai posztszocialista országok egyszerre szembesülnek a piacgazdasági viszonyok intenzív kiépülésével, az EU integráció lehetőségeivel és a globalizáció egyre markánsabb hatásaival.

A világ valamennyi országát összesítve a kormányzati kiadások / GDP arány egyre kisebb mértékben ugyan, de nőtt. A kormányzati kiadások legjelentősebb komponensei a következők: (1) közösségi fogyasztás, (2) kormányzati beruházások, (3) transzferek és támogatások, (4) kamatkiadások. Az államgazdaságpolitikai eszköztára:

	Makrogazdasági eszközök
	Mikrogazdasági eszközök
	Társadalompolitikai eszközök

	· monetáris politika

· költségvetési politika

· árfolyam-politika
	· versenypolitika

· iparpolitika

· kereskedelem-politika

· foglalkoztatási politika

· regionális politika
	· oktatási politika

· lakáspolitika

· egészségügyi/nyugdíj politika


Az integráció esetében az országok, nemzetállamok meghatározott stratégia alapján megvalósuló uniójáról beszélhetünk. A globalizáció a gazdaság és a műszaki tudományok önfejlődéséből, a gazdasági, vállalkozási erőviszonyok, a verseny szelektáló, illetve koncentráló hatásából fakad. 

Összefoglalóan három megállapítás tehető:

1. Történelmileg visszatekintve a mai legfejlettebb országok egyike sem a mai gazdaságpolitikai arzenállal került a legjobbak közé. 

2. A mai helyzethez viszonyítva a már korábban élre kerülő országok szuverenitása az integrációs és globalizációs folyamatok nagyságrenddel kisebb hatásai miatt lényegesen nagyobb volt. 

3. A nemzetközi tőzsde hatásai egy-egy ország szintjét értelmezve elhanyagolhatóak voltak. 

A korábbi szocialista országok sajátos átmente a következő feladatokat jelentette: (1) társadalmi formációváltás, (2) gazdasági rendszerváltás, (3) stabilizáció, (4) gazdasági és társadalmi modernizáció.

Az átmenet gazdaságpolitikai feladatai:

1. makroökonómiai stabilizáció, 

2. piacosítás (liberalizáció, privatizáció, piaci intézményrendszer infrastruktúrájának kiépítése), 

3. külföldi kormányzati szintű segítő közreműködés megszerzése. 

A gazdaság berendezkedésének, működésének oldaláról megfogalmazható két nyugati elv:

· A gazdaságban a decentralizáció, a dereguláció legyen erősebb

· A makrogazdasági paraméterek viszonylagos egyensúlyt jelezzenek. 

A 90-es évek főbb gazdasági és gazdaságpolitikai történései a közép-kelet európai országokra vonatkozóan:

1. A fejlett nyugat és a transzformációs országok közötti fejlettségbeli rés nem csökkent
2. Az egyes országok a traszformáció során erőteljesen polarizálódtak
3. Az évezred végre stabilan kialakult az átmenti országoknak az EU csatlakozásra leginkább esélyes csoportja (pl. Magyarország, Lengyelország, Csehország)

4. Kialakult azon országok köre, amely a hosszabb, de még belátható távon esélyes államokat öleli át. (pl. Románia, Bulgária)

Az Európai Unió gazdaságpolitikája

Az európai integrációs folyamat több síkon párhuzamosan zajlik. A harmonizációs folyamatok, melyek révén a tagországok folyamatosan összehangolják, közösségi szintre emelik, esetleg új célkitűzésekkel gazdagítják gazdaságpolitikájuk egyes részeit. A különböző kihívásoknak való megfelelés érdekében számos, korábban közösségi szintre emelt terület reformjára is szükség van. Eközben az Uniónak eleget kell tennie a folyamatos bővülésből, új országok csatlakozásából fakadó feladatoknak is. Az integrációs folyamat tendenciái:

1. Az integrációnak van egy intenzív és egy extenzív vetülete: a tagállomok közötti együttműködés egyre szorosabbá válik és közben egyre nő az Unió mérete.

2. Ezen folyamatok következtében az országok politikai, gazdasági szuverenitása csökken.

3. Az integráció a legtöbb helyen reziduális alapon határozta meg a közösségi szintű feladatokat. A nemzeti politikák összehangolása mellett maradt némi mozgástere a tagállamoknak.

Az uniós gazdaságpolitika területei két csoportba oszthatók:

· A nemzeti szinten is jelentkező feladatok egy részét az Unió látja el
· A csatlakozás után közösségi szinten új feladatok keletkeznek, melyekben a tagországoknak részt kell vállalni.

Az integráció egyesülési folyamat, részeknek egésszé való összeolvadása, egységesülés, beilleszkedés, beolvasztás vagy hozzácsatolás. Különböző elméleti iskolák léteznek, amelyek más-más szemszögből vizsgálják az integrációt:

· A liberális és neoliberális iskola az egyesülést olyan folyamatnak tekinti, amelyben a legnagyobb jelentősége az áruk és tényezők szabad áramlásának, a kiegyenlítődésnek, az egyesülésnek van. 

· A magas fokú, szervezett kooperációra, a hatékony munkamegosztásra helyezik a hangsúlyt a munkamegosztás-elméletek
· A konfliktuselméleti iskola szerint az integráció jelentősége a hatékony konfliktuskezelésben keresendő

· A dirigisták az állami szerep hangsúlyozásával az integráció folyamatát az optimális gazdaságpolitika kialakításának eszközeként definiálják.

· A funkcionalisták a célok és funkciók hatékonyabb megvalósításának lehetőségét látják benne.

Integrációs formák jól tükrözik az integráció fejlődésének belső logikáját:

1. Preferenciális vámövezet (kereskedelmi kedvezmények)

2. Szabadkereskedelmi terület (jelentősebb kereskedelmi kedvezmények, kereskedelem liberalizált)

3. Vámunió (harmadik országgal szemben egységes kereskedelempolitika)

4. Közös piac. Egységes piac (termelési tényezők piacának liberalizálása, egységesített szabványok)

5. Gazdasági unió (monetáris unió közös pénzzel)

6. Politikai unió (közös kormányzás, bíráskodás, hadügy)

Az európai integráció valahol az egységes piac és a gazdasági unió között van félúton. A sikeres integrációt általában a gazdasági, politikai racionalitás hívja életre. 

Az integráció megváltoztatja egy adott ország környezetét, feltételrendszerét:

· Kereskedelemteremtés területén pozitív, hogy a termékek ott készülnek el ahol az a leghatékonyabb. 

· Kereskedelemeltérítésről beszélünk, amikor a vámunió eltéríti a térséget az optimális munkamegosztástól. 

Az integráció előnyeként mutatkozik a hatékonyságnövelés, a méretgazdaságosság kihasználása, erőteljesebb verseny a több szereplő miatt, ami kutatási-fejlesztési kényszerrel jár. Makroszinten erőteljesebb növekedést és a foglalkoztatás növekedését ígéri, és pozitív jóléti hatásokkal jár, valamint a versenyhelyzetből antiinflációs hatás származik. Negatív hatásnál megemlítendő a külső egyensúlyi problémák, ami gyengébb gazdaságok esetén reális veszély.

Az Európai Unió csak az integrációs szinten meglévő feladatokkal foglalkozik. Intézményi szerkezete:
· Európa Tanács évente formálisan kétszer ülésezik, tagjai a tagországok állam- és kormányfői. Az Unió legfontosabb döntéshozó szerve, ahol csak teljes egyetértés esetén születik döntés

· Európai Unió Tanácsa (Miniszterek Tanácsa) jogilag a Közösség döntéshozó szerve, tagjai többnyire a tagországok külügyminiszterei illetve szakminiszterek. A döntéshozatalnál a legtöbb kérdésben egyszerű vagy minősített szótöbbség dönt úgy, hogy az egyes országoknak eltérő szavazati súlya van. A Tanács összes döntése csak akkor lép életbe, ha a tagországok parlamentjei elfogadják. A Tanács elnöki teendőit a tagállamok féléveként váltva látják el. 

· Coreper (Állandó Képviselők Bizottsága) tagjai az EU-hoz akkreditált követek. 

· Európai Bizottság a Miniszterek Tanácsa által tárgyalt problémák előterjesztője, tagjai a közösség alkalmazottai (a delegáló országtól függetlenített tagokból áll), minden tagország 1 tagot delegál akinek megbízatása 5 évre szól. A Bizottságot általában az EU végrehajtó hatalmaként aposztrofálják.

· Európai Parlament szerepköre egyre bővül. A Parlament pártpolitikai alapon szerveződik, a képviselőtestület közvetlenül választott, mandátuma 5 évre szól. A Parlament létszáma 732 fő, amelyből Magyarországot 24 fő képviseli. A Parlament Brüsszelben ülésezik. A Parlament jogköre erős, mert kétszer is visszautasíthatja a Tanács közös álláspontját.

· Európai Központi Bank a gazdasági és monetáris unió jegybankja. Feladata a közös monetáris politika végrehajtása. A szélesebb monetáris politikát az eurózóna nemzeti jegybankjai és az EKB közösen gyakorolja.

· Európai Közösség Bírósága az alapszerződések jogvédelmét látja el.

· Európai Számvevőszék minden olyan közösségi és nemzeti szerv ellenőrzésére jogosult, amely az EU költségvetéséből részesedik.

· Európai Beruházási Bank hiteleket nyújt és garanciákat vállal olyan beruházásokért, ami a tagállamok gazdasági közeledését mozdítja elő.

Az Unió intézményrendszerének reformja az egyik legaktuálisabb kérdés, mivel az egyes intézmények a folyamatos törekvések ellenére még ma sem azt a feladatot töltik be, mint amit kezdetekkor nekik szántak, mivel nem történik meg a hatalmi ágak szétválasztása. Ezt hívják demokratikus deficit. 

Az intézményrendszer bővülése során csökkent a döntéshozatal és a végrehajtás hatékonysága. Az apparátus óriási. 

Versenypolitika. Az állami szerepkörről alkotott vélemény megváltozásával a versenyt egyre inkább a gazdaság elsődleges koordinátorának tekintik. Ezért az EU-ban különös figyelmet fordítanak a versenyjogra, versenyszabályozásra. 
A közösségi versenyjog közvetlenül alkalmazható, vagyis a tagállami bíróságokon hivatkozni lehet rá, és rendelkezései kikényszeríthetők. Az EU 5 szempontból vizsgálja a verseny körülményeit: 

1. összehangolt piaci fellépés, 

2. visszaélés uralkodó piaci helyzettel, 

3. vállalatok összeolvadása, 

4. állami támogatások, 

5. közösségi szolgáltatók különleges vagy kizárólagos jogai, állami monopóliumok. 

A versennyel összefüggő szabályok két csoportba oszthatók tehát: vállalatokra vonatkozó szabályok illetve állami szférát kordában tartó szabályok. 

A vállalatokra vonatkozó főbb versenyszabály az összehangolt piaci fellépésnek minősített vertikális és horizontális kartell. A domináns piaci helyzettel való visszaélésnél inkább a hatalommal való visszaélésen van a hangsúly. Fúziókontroll esetén jelentős piaci részesedéssel bíró cégek egyesülését akadályozzák meg. 

Az EU a tagállamokra is meghatároz versenyszabályokat. Az állam piacon való jelenlétét alapvetően 3 kategóriába sorolhatjuk: tulajdonos, megrendelő, támogató.  Az állami támogatások mértéke ugyan csökken, de a valós támogatás mértékének megállapítása igen nehéz, ezért a Közösségben a Bizottság ellenőrzi az egyes támogatási rendszerek kompatibilitását és a támogatási mértékeket. 

Az Uniós struktúrapolitika középpontjában ma a növekedési feltételek állnak. Az Uniónak korszerű technológiával és képzett munkaerővel kell versenybe szállnia a világpiaci pozíciók megőrzése, javítása érdekében.

Az Európai Közösség már alakulásakor sem volt egységes gazdasági fejlettség szempontjából. Az egy tagországon belüli regionális egyenlőtlenségeken túl nagyságrendbeli eltérések mutatkoznak az uniós államok között is. Az integrációk alapvető jellemzője az egységesülésre, kiegyenlítődésre való törekvés. A regionális politika deklarált céljainak megfogalmazása folyamatosan változik. A 2000-2006 költségvetési periódusban:
1. A legelmaradottabb régiók támogatása

2. A gazdasági, társadalmi átalakulás alatt lévő, strukturális nehézségekkel küzdő régiók támogatása

3. Az oktatás, képzés és foglalkoztatás rendszerének és politikáinak modernizációjának támogatása

A három közül az első dominanciája a jellemző, a strukturális alapok forrásainak 70%-a irányul ide. 

Az Unió regionális politikája különböző alapokon keresztül zajlik:

· Európai Szociális Alap (munkalehetőség, munkaerőpiac mobilitása)

· Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap

· Európai Regionális Fejlesztési Alap (régiók fejlődése, szerkezetátalakítása)

· Halászati Pénzügyi Orientációs Alap

A fenti ún. strukturális alapokon túl fontos szerepe van még az Európai Kohéziós Alapnak, ami kizárólag közlekedési, infrastrukturális fejlesztésekhez nyújt támogatást.

A támogatások odaítélésekor alkalmazott gyakorlat az, hogy a támogatásokat koncentráltan de kiegészítő jelleggel, nemzeti erőforrásokat bevonva, programokra kell nyújtani úgy, hogy a felelősség meg legyen osztva. Ez a gondolat 4 elv köré összpontosul: koncentráció, hozzájárulás, programközpontúság, partnerség elve. 

Az agrárpolitika kérdése a kezdetek óta kiemelt jelentőségű a Közösségben, és számos konfliktus forrása. Az alapelvek a közös piac kialakítása, a közösségi preferencia és a pénzügyi szolidaritás voltak. Az integráción belül ennek szellemében közös piacpolitika, közös struktúrapolitika és egységes agrártámogatási rendszer valósult meg. A Közösségnek sikerült üvegbúra alá helyezni a szektort, ami így elkerülte a világpiaci hatásokat, és ezzel együtt a versenyt. A közös agrárpolitika alapvetően 3 fő elemből áll:
1. Az Unióban közös árak vannak – ez a nemzeti támogatási rendszer helyébe lépett, a termelőket manipulált árakon keresztül szubvencionálják. 

2. Védett belső piac – a mai napig erőteljesen protekcionista kereskedelempolitika

3. Exportszubvenciók – Az unió agresszív külkereskedelem politikát folytat. Olyan mértékben támogatja az exportot, hogy az Unió termékei a világpiacon is versenyképesek tudnak lenni.

A rendszer tulajdonsága a „túlzott biztonság” és a drága működtetés. A két tulajdonságból egyenesen következik az a válság, amit az Unió napjainkban átél: túltermelési és finanszírozási problémák együttes jelenléte. Ezen túl a negatív struktúrapolitika eredményeként a szektor modernizációja elmaradt, a támogatások főként a nagytermelők zsebébe vándoroltak. A közös agrárpolitika finanszírozása az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alapon keresztül történik (volt amikor a közösségi költségvetés ¾ része ide került).

Az uniós válságot az okozta, hogy a relatíve alacsony hatékonysággal működő agrárszféra támogatása úgy valósult meg, hogy konzerválta a helyzetet, nem teremtve meg a modernizáció feltételeit. 1992-től viszont kezdtek áttérni a közvetlen támogatásokra. Az Unió emellett liberalizációs intézkedéseket tett a kereskedelempolitikájában is. A közösség kötelezettséget vállalat a kereskedelmi akadályok, vámok csökkentésére, a lefölözés megszüntetésére, a belső támogatások és exportszubvenciók mérséklésére. A vidékfejlesztés során az EU növeli a modernizációra tett erőfeszítéseit, és környezetvédelmi megfontolásokat is érvényesít támogatási rendszerében. Az agrárpolitika a mezőgazdaságot egy olyan eszközként használja, mely a vidéki népesség munkaerő-felszívásán keresztül enyhíti a munkanélküliséget – nem hatékony családi farmok támogatása pl.  Emellett a mezőgazdasági költségvetés több mint 70%-a az agrártermelők leggazdagabb 20%-ához vándorol. Vagyis egyre nagyobb az ellentét a célkitűzések és a gyakorlat között.
Az EU feladatait közös költségvetésből finanszírozza. A bevételek - ún. saját források – vagyis nem mennek át a tagországok költségvetésén, hanem közvetlenül az Uniót gazdagítják. Ezek a következők:

1. A harmadik országokból származó import után fizetett vámbevételek és az agrárbevételek
2. Forgalmi adó bevételek egy része

3. A GNP forrás, ami közvetlenül a nemzeti termeléshez köti a befizetés nagyságát. Plafonja az adott ország GDP-jének max. 1,27%-a a 2000-2006-os költségvetési időszakban.

4. Egyéb kisebb tételek, mint intézményi bevételek, bírságok, illetékek
A költségvetés bevételei egyrészt a közösségi feladatok központi finanszírozását szolgálják, másrészt a különféle alapokon keresztül szétosztásra kerülnek a tagállamok között, illetve az intézményrendszer működési költségeit fedezi.

A gazdaságpolitika vége(?): Magyarország esete

A 90-es évek határmezsgyéjén lezajlott politikai fordulat óta három a gazdaságpolitikát alapvetően érintő sokkoló hatású tényt lehetett megfigyelni:

1. A globalizáció totálissá válása, ami a nemzeti gazdaságpolitikák értelmezési tartományait és értékkészleteit egyaránt szűkíti, ugyanakkor a gazdasági kormányzatok felelősségét növeli.

2. Az Európai Unió meglehetősen elhúzódó csatlakozási folyamatának számos mellékterméke közül a gazdasági nyitásra épülő, már eleve igazodó gazdaságpolitika volt a legszembetűnőbb. A csatlakozás ideje ugyan lebegtetés tárgya volt, a feltételek azonban jól megbecsülhetők voltak – így a valós csatlakozási feltételekkel való szembesülés maga volt a sokk. A várthoz, várhatóhoz képest az új tagok a normatív alapú támogatások ötödével-hatodával számolhatnak. A gazdaságpolitika egyébként is szűkülő arzenálja könnyen hatástalanná, vagy gyenge hatékonyságúvá válhat még elkötelezett, és akaratát érvényesíteni képes kormányzati erők esetében is. 

3. Az USA, mint döntő világhatalmi tényező lényegében nyíltan olyan politikát visz véghez, ami a terrorizmus elleni harc saját maga által értelmezett módjához való viszonyulás alapján csoportosítja és minősíti az egyes országokat, aminek gazdasági implikációi egyértelműek és szignifikánsak.

A fentieken túl van egy negyedik tényező, aminek hatásvizsgálata szinte teljesen értékfüggő. A transzformációs országok döntő többsége gazdaságpolitikájuk kidolgozása és végrehajtása során mindvégig szoros kapcsolatban álltak, állnak a kitüntetett nemzetközi pénzügyi szervekkel (IMF, Világbank). Ez a faktor is csökkenti az adott ország gazdaságpolitikai mozgásterét – viszont egyetlen ország számára sem kötelező a szerződéses kapcsolat ezekkel az intézményekkel.

A gazdaságpolitikailag determinált kormányok, régiók, önkormányzatok általuk versenykonformnak mondott kedvezményekkel, támogatásokkal, adókönnyítésekkel „sietnek” a piaci szereplők segítségére. A termékek, szolgáltatások piacra vitelének olyan minőségi többleteit írják elő kötelező jelleggel, amit a piaci szereplők jelentős tartalékokkal nem rendelkező része képtelen teljesíteni. 

A nemzeti gazdaságpolitikák felelőssége azonban töretlen és egyértelmű. Feladataik a globalizáció korában:

· „egészséges” gazdaságpolitika kialakítása és folytatása, támadhatósági pontok minimalizálása

· az ország gazdaságának optimális elhelyezése radikálisan átalakuló termelési és szolgáltatási mezőkben

· olyan szektorok, profilok, kutatások menedzselése, támogatása, amelyek a világ élvonalát jelentik vagy jelenthetik és így az adott ország megkülönböztető jegyeit reprezentálhatják. 

Az „egészséges” gazdaságpolitika = „egyensúlyőrző” növekedés mainstream értelmezésével. Akkor tekinthető a növekedés egyensúlyőrzőnek, ha annak forrásai elsősorban az export és a beruházások. 

A modernizációs deficit óriási kihívás. A transzformációs országok azért sincsenek elégségesen felkészülve a totális globalizációs hatásaira, mert a 90-es években elkezdett szervezeti átalakítás még a korábbi piacgazdasági modellt tartotta szem előtt. 

A szocialista berendezkedés bukása után a politikai-, gazdasági- és a médiaelit meghatározó része különböző áttételek után megtartotta és erősítette pozícióját. A körülírt gazdasági- és hatalmi szervek vezetői, képviselői belülről sebezhetetlenek, kívülről, külföldről viszont nagyon is sebezhetők (idomulási hajlamunk okán). 

A 90-es évek első felét a 80-as évekből „örökölt” stop-go ciklusok továbbélése, és a piacgazdasági intézményrendszer kiépülése jellemzi, miközben kirajzolódnak az átmenet vesztesei és nyertesei. Az átalakulás pregnáns jellemzője a privatizáció, és a külföldi tőkeberuházások térhódítása. A magyar gazdaságpolitikai vezetés folyamatosan, az ún. Maastrichit Konvergencia Kritériumokat tartja szem előtt. 

A stabilizációs programnak két konzekvenciája is van, amiről nem szoktak írni. Az egyik, hogy a program után már nem lehet a régi klisékkel vitatkozni a növekedés vesus egyensúly dilemmáról. A másik, hogy megfeledkeznek arról, miszerint a stabilizáció szűk hónapjai, évei alatt a közkiadásokban megtakarított pénzügyi erőforrásokat visszaforgatják a gazdaság szférájába, a vállalkozások erősítése, gyarapítása végett, természetesen piackonform módon. Menetközben azonban ez a cél megváltozott és az államadósság csökkentésére lettek felhasználva. Háttérbe szorult a reálgazdaság erősítése. 

A transzformációs magyar gazdaság számottevő sikereit az exportorientált, multinacionális szektor érte el, míg a honi kis- és középvállalkozások 1995 óta lényegében stagnálnak. A közgazdasági mainstream szigorú követelményeket támaszt az egyensúlyőrző növekedéssel szemben, ezeket a követelmények, amelyeket a Magyarországon először Bokros Lajos szedett csokorba. A növekedés fő hatóereje az export és/vagy a beruházás, de az államháztartási hiány/GDP arány nem lehet nagyobb, mint a GDP dinamikája, termelékenység növekedése nem lehet kisebb, mint a reálbérek dinamikája. Ezeket az előírásokat az 1998-2000 közötti időszak elégíti ki, amikor a termelékenység gyorsabban nőtt, mint a reálbér. 2003-tól az érdemi gazdaságpolitika helyett a kormányzó elit ”politikai gazdasága” érvényesül, ami a mindenkori belpolitikai csatározások intenzitásából fakadóan lényegében permanens kampánypolitikát jelent.
A magyar gazdaságpolitika mozgásterét és szuverenitását az elmúlt tíz évében a következő tényezők befolyásolták, elsősorban szűkítették:

1. az egyközpontú világból adódó hatások

2. a globalizáció, mint totalitás

3. az EU gazdaságpolitikája és döntési mechanizmusa

4. a magyar transzformáció természete

5. a magyar belpolitikai élet ezredfordulóra kialakult és azóta változatlan paraméterrendszere

6. a gazdaságpolitika önfelszámolása, saját szuverén érdekei alárendelése a politika napi céljainak

7. a politikai „elit”

A globalizáció, vagy a világ erőviszonyai összességükben sokkal jobban szűkítik a nemzeti gazdaságpolitikák értelmezési tartományát és értékkészletét, mint a belső, intern tényezők, mégis az utóbbiak a veszélyesebbek, a magasabb kockázatot hordozóak. 

A szuverén gazdaságpolitika minimumfeltételei:

1. legyen stratégiára alapozott dinamikus jövőképe, legalább középtávra

2. a gazdasági szabályozórendszer időben egymást követő paraméterei legalább trendszerűen feleljenek meg a stratégiában megfogalmazottaknak

3. a jogi- és versenykeretek stabilak, transzparensek és a gazdasági aktorok által biztonsággal kalkulálhatók legyenek

4. a government-business relációban a járadékvadászó lobbik egyetlen ágazatban, profilban se legyenek meghatározóak

5. szuverenitása biztosítsa, hogy kevés kivételtől eltekintve felül tudjon emelkedni a napi politika kusyaságán.

A magyar gazdaságpolitikában 2001 második felétől nem volt és nincs stratégiai gondolkodás, így a szabályozórendszer, és annak alkotóelemei ki tudják szolgálni az aktuálpolitikát. A jogi keretek fő pillérei kétségtelenül stabilak, de az üzleti szférát érintő közvetlen szabályok „hatótávja” rendkívül kicsi. A lobbik egyre több ágazatban meghatározó szerepre tesznek szert, a „kijárások” egyre eredményesebbek. A gazdaságpolitika képtelen felülemelkedni a napi politika eseményein, a politika sokkal erősebb, mint a gazdaságpolitika.

Dilemmák az euró bevezetése körül Magyarországon

Az újonnan csatlakozó 10 közép-kelet európai ország amint teljesítik a maastrichti konvergencia kritériumokat be kell lépniük az Európai Monetáris Unióba. De amennyiben nem vezetik be nemzeti valutájukat az ERM II árfolyam-mechanizmusba máris nem teljesítik az egyik feltételt. 

Az Optimális Valutaövezetek Elmélete egy ország monetáris uniós tagsága esetén általában két költség és négy haszontényezőt említ a reálgazdaságot illetően.

Reálgazdasági költségek:

1. Az önálló monetáris politika elvesztése: amikor egy ország egy monetáris unióhoz csatlakozik, akkor feladja nemzeti fizető eszközét és így szuverén monetáris politikáját is elveszti. Az önálló monetáris politika elvesztése esetén a gazdaságpolitikának már nem áll rendelkezésére a konjunktúra szabályozásnál az árfolyam-, a kamat- illetve a pénzkínálati politika. 

A gazdaságpolitika által felvonultatható arzenál leszűkül a fiskális politikára, ami önállóan is képes ellátni a gazdaságpolitika három tradicionális feladatát (infláció leszorítása, konjunktúra szabályozás, külgazdasági egyensúly), azonban jóval kevésbé hatékonyan, mint egy gazdaságpolitikai mix keretében.

Amennyiben a közösségi gazdaságpolitika mindig az adott ország gazdasági érdekeinek megfelelő döntéseket hozza, akkor a nemzeti monetáris politika megszűnésének semmilyen gyakorlati következménye nem lesz. Azonban minden monetáris unióban előfordulnak aszimmetrikus külkereskedelmi sokkok, és a gazdasági ciklusok is eltérőek. A közösségi monetáris politika tehát nem tudja egy az egyben helyettesíteni a nemzeti monetáris politikát. Az önálló monetáris politika hiánya hullámzó mértékű, de állandó reálgazdasági költségeket jelent.

2. Segniorage bevételek megszűnése (jegybankpénz teremtés az államháztartásnak nyújtott hitelekkel, a kereskedelmi bankoknak nyújtott refinanszírozási hitelekkel vagy devizavásárlással a devizapiacon) Ha nincs önálló jegybankpénz teremtési lehetőség, az államháztartás elesik ezen bevételi forrásaitól, de ez belépés évére vonatkozva egyszeri mérsékelő hatást gyakorol a GDP-re. 

Reálgazdasági hasznok:

1. a valutaárfolyamok túlzott volatilitásából fakadó költségek csökkenése

A totális globalizáció korában tehát egy kis, nyitott gazdaság csatlakozása egy monetáris unióhoz jelentősen csökkentheti azokat a jövőbeni reálgazdasági költségeket, amelyeket a valutaárfolyamok túlzott kilengései okozhatnak.

Fertőzéses jellegű valutaválságok alatt azt értjük, amikor egy másik országban kitört válság hatására, az adott ország befektetői megítélése is romlik kockázati szempontból, olyannyira, hogy az végül is a pénz- és tőkepiaci befektetők kimeneküléséhez vezet. Különösen jó példa erre Magyarország esete, amikor 2 milliárd USD ment ki az országból az 1998-as orosz válság idején.

2. reálkamatok csökkenése

A külföldi befektetőket kompenzálni kell az árfolyam- és országkockázat mértékével, különben nem itt fektetnek be. Ez a kompenzáció az ún. kockázati prémium. 

Egy kis, nyitott ország árfolyamkockázata egy monetáris unióba való belépése esetén jelentősen csökkenhet, amennyiben a közös pénz „keményebb” valutának számít, mint a feladott nemzeti valuta. Sőt a tagok egymással szembeni műveleteiben az árfolyamkockázat el is tűnik.

A hitelek reálkamatlába is csökken, ami növeli a beruházásokat. A monetáris uniós tagság igen könnyen vezethet a reálkamatok csökkenése révén a növekedés gyorsulásához.

3. külkereskedelem bővülése

Ha egy ország olyan monetáris unióba lép be, amelynek legfőbb külkereskedelmi partnerei is tagja, akkor a közös pénz bevezetésével a külkereskedelem „monetáris költségei” (amik a partnerek eltérő nemzeti fizetőeszközéből erednek) jelentősen lecsökkennek, ami a külkereskedelem bővülését, és így a GDP növekedését ösztönzi.

4. valuta/devizagazdálkodás kapcsán felmerült tranzakciós költségek csökkenése

Két költség lehet: egyrészt a közvetlen banki átváltási költség, másrészt a vállalaton belüli költség. Ez utóbbi a vállalaton belüli devizagazdálkodásra fordított erőforrások felszabadulását jelentik. Ezek a költségek a GDP-t csak a csatlakozás évében emelik.

Hazánk esetében a monetáris politika szuverenitásának elvesztése feltehetően nem fog különösebb reálgazdasági költségekkel járni, mivel:

· már ma sem mondhatjuk el, hogy teljesen autonóm módon, a világ pénzügyi folyamataival nem törődve dönthetünk monetáris kérdésekben

· napjainkban hazánk gazdasági- és külkereskedelmi integrálódása az Európai Monetáris Unióba igen előrehaladott állapotban van. 

Az államháztartásnak a forint kibocsátása révén keletkező seigniorage bevételei el fognak tűnni az euró bevezetésével, de az ECB seigniorage bevételeiből az MNB is részesedni fog. 

Az árfolyamvolatilitás csökkenéséből származó haszon jelentős lehet hazánk számára – feltörekvő státuszunk potenciálisan kitettebbé tesz bennünket a „fertőzéses” jellegű spekulatív támadásoknak. 

A reálkamatok csökkenése is bekövetkezne EMU csatlakozásunk esetén, mivel ma a magyar állampapírok elvárt hozamai jelentős árfolyam-kockázati prémiumot tartalmaznak. 

A kereskedelem bővülésével is számolhatunk, és a tranzakciós költségek csökkenésétől is valós hasznokat remélhetünk. 

Tehát a GDP gyarapodása várható az euró bevezetésétől. A „rövid távon” ható tényezők többé kevésbé ellensúlyozni fogják egymást, azonban a „hosszú távon” hatók esetében kedvező folyamatokkal számolhatunk. Azaz ha belép Magyarország az EMU-ba, a rákövetkező 15-20 évben a GDP éves növekedési üteme megközelítőleg 0,6 – 0,9 %-kal lesz magasabb annál a rátánál, ami akkor következett volna be, ha megőrizte volna a forintot. 
Érthető tehát a magyar kormány és az MNB elkötelezettsége az euró mihamarabbi bevezetése mellett. A csatlakozás időpontja a maastrichti konvergencia-kritériumok teljesítésének kérdése.

Az Európai központi Bank és az Európai Unió Bizottsága kétévente készítik el konvergencia-jelentéseiket.

Maasrichti konvergencia-kritériumok:

1. Árstabilitás: a konvergencia-jelentéseben meghatározott egy éves periódusra az éves, átlagos infláció maximum 1,5 százalékponttal haladhatja meg az ezen a téren legjobban teljesítő három EU tagállam inflációjának számtani átlagát.

2. Kamatszint: A konvergencia-jelentésben meghatározott egy éves periódusban a vizsgált ország hosszú távú nominális kamatlába maximum 2 százalékponttal lehet magasabb, mint az ugyanezen időszakban a három legjobban teljesítő EU tagállam hosszú távú nominális kamatlábainak számtani átlaga. 

3. Árfolyamstabilitás: A konvergencia-jelentést megelőző két évben az ERM II árfolyam-mechanizmusában (célja, hogy szabályozza az euró-zónán kívül maradt uniós országok valutaárfolyam viszonyát) való részvétel, és az árfolyam ±15 %-os ingadozási sávon belül tartása különösebb feszültségek nélkül.

4. Államháztartás hiánya: Az államháztartás éves hiánya a konvergencia-jelentést megelőző naptári évben nem lehet magasabb a GDP 3%-ánál.

5. Államadósság: Az államadósság a konvergencia-jelentést megelőző naptári év végén nem lehet nagyobb a GDP 60%-ánál.

Jelenleg hazánk csak az államadóság kritériumának felel meg.

Egy hiteles, konszolidált gazdaságpolitikával és az EMU csatlakozás piac által is hitelesnek vélt céldátumával a zsebünkben, az árfolyam-stabilitási és kamatszint feltételt könnyedén teljesíthetnénk. A magyar gazdaságpolitika azonban az elmúlt 3 évben hiteltelenné vált és a monetáris és fiskális politikák koordináltsága is hagy némi kívánni valót maga után. 

A kamat-konvergencia jelensége mögött a pénz- és tőkepiaci spekulánsok állandó haszonszerzési motivációja húzódik meg. Az EMU csatlakozás hiteles céldátuma a kamat-konvergencia előtt nyitná meg a kaput, mert ez biztosítaná, hogy a hosszú lejáratú kamatok fokozatos és megfelelő mértékű közeledését az ”euró-zóna”-beliekhez.

Az államháztartási deficittel kapcsolatos kritérium teljesítése azonban jelentős erőfeszítéseket kíván majd a gazdaságpolitika részéről. Elengedhetetlen az államháztartás évek óta húzódó reformja. 

Az árstabilitás kritérium teljesítése talán a legnehezebb feladat. Jelenleg a magyar gazdaság felzárkózó állapotban van az euró-zóna legtöbb országához képest, ami a GDP nagyobb növekedési ütemét jelenti, ennek pedig mellékterméke a magasabb infláció.

Magyarország deklarált célja, hogy 2010-ben bevezeti az eurót.

Adalékok a monetáris politikához

Friedmann szerint „az infláció mindig és mindenhol monetáris jelenség”. Ez alapvetően igaz, ha a magas inflációt és a magas pénzkínálat együttes növekedését értjük alatta. De ez mégsem elégséges. Az inflációra 3 tényező hat közvetlenül. Ezek közül egyik sem független, ugyanakkor végső soron egyik sem lehet forrása tartós inflációnak a monetáris politika közreműködése nélkül.

1. Várakozások

Az inflációs várakozások hatással vannak a magángazdasági bérek és árak kialakításának folyamatára, így közvetlenül is befolyással bírnak az infláció aktuális szintjére. Alacsony, stabil infláció akkor tartható fenn, ha a gazdasági szereplők várakozásai lehorgonyozottak. A gazdaság önmagában nem rendelkezik ilyen kapaszkodóval, a jegybank feladata a nominális horgony biztosítása. Hiteles antiinflációs politikával le lehet horgonyozni a várakozásokat. 

2. Gazdasági ciklusok mozgásának inflációra vonatkozó hatásai

A gazdaság ciklikus mozgása alatt a reálkibocsátás és valamelyik benchmark szint közötti eltérések mozgását értjük. A viszonyítási szint a kibocsátásnak az a pályája, ami nominális változók ragadóssága nélkül jönne létre. 

A központi banknak kerülnie kell az optimista célokat, szem előtt kell tartaniuk, hogy csak rövid távon lehetnek hatással a reálváltozókra, hosszú távon, tartósan nem. Fel kell ismerniük, hogy nem minden ingadozást kell stabilizálniuk. Azaz a jegybanknak az elérhető reálcélokra kell összepontosítani.

3. sokkok

Hívják akár költségsokknak, kínálati sokknak, ezek a faktorok mind hatással vannak az inflációra, de koncepcionálisan függetlenek a ciklikus tényezőktől és várakozásoktól. 

Az optimális monetáris politika megköveteli, hogy pozitív ársokkot ellenlépésekkel semlegesítsék – ekkor a jegybank lelassítja a gazdaságot, növekvő munkanélküliséget eredményezve. 

A központi bank politikájának hitelessége kulcsfontosságú! Ha a jegybank intézkedései nem közvetítik a megfelelő üzenetet, akkor a sokk magasabb inflációs várakozások kialakulásához vezet, és a gazdaságot egy új, tartósan magasabb inflációs környezetbe sodorja. A sokkok természetes következménye az infláció megnövekedett fluktuációja. 

Napjainkban a központi bankok megtanulták, hogy feladatuk az alacsony infláció elérése és ezt fenn is tartják. Elfogadták a természetes ráta hipotézist (a monetáris politikának nincsen hosszú távú hatása a kibocsátásra és a munkanélküliségre). A várakozások lehorgonyzásával képesek voltak alacsony és stabil inflációt fenntartani a ciklikus ingadozások és gazdasági sokkok ellenére. Az infláció csökkentésének költségei mindazonáltal még inkább tudatosította a monetáris politika irányítóiban azt a felismerést, hogy övék a primátus az infláció alakításában. 

Hitelesség megteremtése. Ha az emberek bíznak az alacsony inflációs környezet fenntartásában és fenntarthatóságában, akkor a bérek és árak kialakításában tükröződni fog az alacsony inflációra vonatkozó várakozás. Hitelesség kell! Van néhány explicit lépés, amivel a kormányzat és a jegybank segítheti a hitelesség felépítését és fenntartását. Két megközelítés különböztethető meg. Az első szerint a monetáris politikáért egyedül a független jegybank felel. A második megközelítés más országba delegálja a monetáris politikát, vagyis monetáris unióról beszélünk.

A jegybank függetlenségének általánossá válása, mely egyik kulcstényezője lett a modern monetáris politikának, vagyis nagyobb függetlenség kisebb inflációval párosul.

A hitelesség elősegítése három kérdéskör köré csoportosul:

1. A monetáris rendszernek biztosítania kell a nominális horgonyt. Ez az árstabilitással, mint elsőrendű céllal elérhető.

2. A monetáris rezsimnek transzparensnek kell lenni. Ez egyfajta nyitottság a gazdasági szereplők irányába.

3. Mechanizmusok, amelyek elszámoltatják a döntéshozókat tevékenységük sikerességének függvényében.

Monetáris politikai célok. Napjainkban sok kormányzat és központi bank az alacsony inflációt explicit céllá kívánja tenni. Az inflációs célkitűzések rezsimjének alkalmazásakor legfontosabb komponens a nyilvánosan kihirdetett cél. Ezt azonban nem mindenki érzi szükségesnek. 

A központi bank monetáris stratégiájának kialakítása erősen meghatározza, hogy a követett politikát milyen csatornák közvetítik a gazdasági szereplők felé. A monetáris stratégia egy olyan keretrendszer, ami az információk elemzésére és eljárási szabályokra épülve hivatott elérni a jegybank kitűzött céljait. Három eleme van: célok, információs struktúra és operatív eljárások. 

